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Jana Zenáhlíková, Veronika Jeníková, Vlasta 
Žehrová, Lucie Svobodová, Martin Zounar, 
Marcel Vašinka, Zbyšek Pantůček a Filip Tom-
sa - tyto všechny herce měli možnost vidět na 
vlastní oči nejen občané naší obce, 5. dubna 
2016, ve zcela vyprodaném Kulturním domě v 
Bašce. Členové oblíbeného divadelního spolku 
Háta nám přivezli jedno z dalších představení, 
tentokrát s názvem „Byt na inzerát“. Ztřeštěná 
divadelní komedie francouzského autora Mar-
ca Camolettiho o tom, že někdy nestačí si jen 
podat inzerát a přijít na správnou adresu. „Je 
to krásné, je to sranda,“ zhodnotila hru jasně 
a výstižně ředitelka Háty Olga Želenská - a má 
pravdu. Dovedete si představit, co všechno se 
může stát, když se poplete několik inzerátů do-
hromady? Přesně o tom jsme sledovali příběh, 
ve kterém nebyla nouze o vtipné situace, neče-
kané zápletky, lehce pikantní scény a legrační 

dialogy, u kterých se smíchu často neubránili 
ani samotní herci. Při jednom z mnoha výbu-
chů publika dokonce Martin Zounar (nutno 
podotknout v té době polonahý, oblečen pou-
ze do bederní roušky podobné baletní sukýn-
ce) vtipně glosoval směrem k divákům: „Lidi 
neblbněte, my to musíme dohrát.“ Atmosféra 
v sále byla opravdu veselá, myslím, že nikdo 
z přítomných návštěvy této kulturní akce ne-
litoval. Neutuchající potlesk ve stoje na konci 
představení byl jen zaslouženou tečkou a po-
děkováním hercům za skvělý večer strávený v 
jejich společnosti. Říká se, že smích léčí - dě-
kujeme tedy divadelnímu spolku Háta za koň-
skou dávku tohoto léku a těšíme se na jejich 
další návštěvu naší obce, na kterou se můžete 
těšit ještě letos 23. listopadu. Bližší informace 
o představení a předprodeji vstupenek přinese-
me již brzy.

Monika Navrátilová

z kultury
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Důležitost krve jako nepostradatelné 
součásti života není potřeba popisovat.

Dobrovolníků, kteří se rozhodnou daro-
vat krev, je u nás stále nedostatek. Mnozí 
lékaři vidí problém v tom, že si lidé neu-
vědomují důležitost dárcovství krve dřív, 
než se jich přímo dotkne. Český červený 
kříž a celá řada neziskových organizací tak 
neustále veřejnosti připomíná důležitost 
bezplatného darování krve. Přidávají se k 
nim často i sportovci a další známé osob-
nosti, kteří si uvědomují důležitost darova-
né krve a její uplatnění v medicíně. Za ne-
dostatkem krve totiž často stojí nejrůznější 
úrazy, které se stávají dnes a denně.

Krev nelze uměle vyrobit. V průmě-
ru dostane každý občan za svůj život 4x 
krevní transfúzi a 12x preparát vyrobe-
ný z krve! S rozvojem dalších léčebných 
metod roste stále i potřeba krve získáva-
né od dárců. Proto Obec Baška přijala s 
velikým potěšením zprávu pobočky ČČK 

ve Frýdku-Místku o dobrovolných dárcích 
naší sloučené obce. Vážíme si, že mezi 
námi jsou čestní dárci krve, vždyť právě 
na jejich pochopení závisí životy druhých. 
Možná již dnes či zítra bude právě jejich 
krve potřeba.

Starostka a místostarosta Bašky se ve 
středu 13. dubna 2016 sešli s bašťanskými 
oceněnými dárci na Slavnostním setkání 
v malé zasedací místnosti obecního úřadu, 

aby jim poděkovali za jejich dárcovství 
a předali malé dárky. Došlo i na zápis do 
obecní Pamětní knihy, na spoustu dotazů 
ohledně dárcovství, ale i z jejich soukro-
mí.

„Budu se těšit, že se i příští rok sejdeme 
s dalšími oceněnými dárci naší obce. Jsem 
vděčná, za příklad, který dáváte dalším 
lidem“ rozloučila se starostka obce Baška 
Irena Babicová.

Ocenění dárci:
Bronzová medaile za 10 bezpříspěvko-
vých odběrů krve

Věntus Václav, Hodoňovice¬¬

Stříbrná medaile za 20 bezpříspěvko-
vých odběrů krve

Boháč Tomáš, Kunčičky u Bašky¬¬
Dostál Zbyněk Ing., Kunčičky u Bašky¬¬
Garbová Jana, Baška¬¬
Lepíková Kamila, Kunčičky u Bašky¬¬

Zlatý kříž 3.třídy za 80 bezpříspěvko-
vých odběrů krve

Čečotka Josef, Baška¬¬
Szalbot Marcel, Kunčičky u Bašky¬¬

Zlatý kříž 2.třídy za 120 bezpříspěvko-
vých odběrů krve

Blahut David, Kunčičky u Bašky¬¬

 Dajana Zápalková

Čestní dárci krve byli oceněni
žijí mezi námi

E-MAILOVINY z BAŠKY
Chtěli byste dostávat pravidelné informace z obce Baška? 
Spustili jsme automatický zpravodaj „E-MAILOVINY“. 

Registrujte se na www.baska.cz v levém sloupci „Novinky na e-mail“. 
Obec Baška je i na sociálních sítí více na www.facebook.com/baska.cz 

nebo www.google.cz/+baskacz
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Pracuje nonstop, je bezplatná 
a poskytuje diskrétně odborné 

rady.

Na telefonní linku 116 006 se může ob-
rátit každý, kdo se cítí být obětí trestného 
činu, a to bez ohledu na to, zda trestný čin 
byl nebo nebyl oznámen. Volat mohou 
oběti různých forem násilí včetně násilí 
domácího. Pomoc na lince je určena i obě-
tem nedbalostních trestných činů, např. 
dopravních nehod. Linka poskytuje oka-
mžitou pomoc, rady a informace ženám, 
mužům i dětem. Volat mohou lidé i při 
pouhém podezření, že jsou obětí některé 
z forem domácího násilí, ať už fyzického, 
psychického, ekonomického, či sociální-
ho, stalkingu, nebezpečných výhružek a 
podobného trestního jednání. 

Na linku 116 006 mohou volat pozůsta-
lí po obětech úmyslných i nedbalostních 
trestných činů, kterým linka zprostředku-
je rychlou a nadstandardní pomoc Bílého 
kruhu bezpečí nebo nejblíže situované 
kvalitní služby. Linka poskytuje pomoc 

také svědkům trestných činů, kteří byli 
událostí traumatizováni, potřebují psychic-
kou podporu a informace o svých právech 
a ochraně. 

Provozovatel linky Bílý kruh bezpečí 
věnuje výraznou pozornost prevenci kri-
minality a na linku mohou zavolat i lidé, 
kteří se odůvodněně obávají, že se mohou 
stát obětí trestného činu a svou situaci po-
třebují konzultovat.

Vznik a provoz této nové služby je reali-
zován díky finanční podpoře Nadace Open 
Society Fund Praha a programu Dejme 
(že)nám šanci, který je financován z Nor-
ských fondů.

Více informací naleznete na webových 
stránkách www.linka-pomoci.cz 

Katastrální úřad pro Moravskoslezský 
kraj, Katastrální pracoviště Frýdek-Místek 
(dále jen „katastrální úřad) oznamuje, že v 
souladu s ustanovením § 35 odst. 1 záko-
na č. 256/2013 Sb., o katastru nemovitostí 
(katastrální zákon), ve znění pozdějších 
předpisů, bude v katastrálním území obce 
Baška provedena revize souladu údajů 
katastru nemovitostí se skutečným sta-
vem v terénu. Revize potrvá v období od 
1.  5.  2016 přibližně do 31.  12.  2016. Při 
revizi budou zjišťovány změny a ověřován 
dosavadní stav předmětů katastru nemo-
vitostí, jak to vyplývá z ustanovení § 43 
vyhlášky č. 357/2013 Sb., o katastru ne-
movitostí (katastrální vyhláška).

Vlastníci nemovitostí v tomto katastrál-
ním území a jiní oprávnění se upozorňují 
na jejich povinnosti, vyplývající z usta-

novení § 37 odst. 1 katastrálního zákona, 
zejména povinnost

zúčastnit se na výzvu katastrálního a)	
úřadu jednání nebo na toto jednání 
vyslat svého zástupce,
ohlásit katastrálnímu úřadu změny b)	
údajů katastru týkající se jejich ne-
movitostí, a to do 30 dnů ode dne je-
jich vzniku a předložit listinu, která 
změnu dokládá, nejedná-li se o listi-
ny, které předkládají příslušné státní 
orgány přímo k zápisu do katastru 
nemovitostí,
na vyzvání předložit ve stanovené c)	
lhůtě příslušné listiny pro zápis do 
katastru.

Jednotliví vlastníci nemovitostí budou k 
revizi údajů katastru písemně zváni jen ve 
zvlášť odůvodněných případech. Vlastníci 
nemovitostí se upozorňují, aby při revizi 
splnili své výše uvedené povinnosti, pokud 
se tak již dříve nestalo.

Zaměstnanci katastrálního úřadu a jejich 
pomocní pracovníci, jsou oprávněni po 
oznámení vstupovat a vjíždět v nezbytném 
rozsahu na nemovitosti; do staveb mohou 
vstoupit se souhlasem jejího vlastníka 
nebo oprávněného uživatele. Oprávnění ke 
vstupu na nemovitost prokazují služebním 
průkazem. Vlastník nebo provozovatel za-
řízení, které může ohrozit život nebo zdra-
ví, je povinen poučit oprávněné osoby před 

vstupem do tohoto zařízení o bezpečnosti a 
ochraně zdraví při práci.

Oprávněné osoby jsou povinny šetřit 
práva a majetek vlastníka a oprávněné-
ho uživatele nemovitosti a po ukončení 
zeměměřické činnosti uvést nemovitost 
do původního stavu; přitom jsou povinny 
dbát, aby co nejméně rušily hospodaření a 
užívání nemovitosti. Mohou také, po před-
chozím upozornění, v nezbytném rozsahu 
provádět na vlastní náklad nutné úpravy 
terénu, oklešťovat a odstraňovat poros-
ty překážející zeměměřickým činnostem 
včetně využívání značek bodových polí.

Podle § 8 odst. 4 zákona o zeměměřic-
tví je vlastník nemovitosti nebo oprávněný 
uživatel povinen strpět umístění měřic-
kých značek na nemovitosti a zdržet se 
všeho, co by tyto značky mohlo poškodit, 
učinit nepouživatelnými nebo zničit. Kdo 
poškodí, zničí nebo neoprávněně přemístí 
měřickou značku, dopustí se porušení po-
řádku na úseku zeměměřictví a může za to 
být pokutován.

Ing. Pavel Kazda 
vedoucí oddělení aktualizace KN

Linka pomoci obětem kriminality a domácího ná-
silí má číslo 116 006

Revize údajů katastru nemovitostí

poradna

z radnice
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Místní knihovna Baška skutečně v břez-
nu ožila a zcela naplnila úvodní větu. 

Knihovnice Dajana Zápalková navštívi-
la 3. března předškoláky nejdříve ve školce 
v Kunčičkách, kde si s nimi tématicky po-
vídala, poté si spolu s dětmi přečetli příběh 
chameleona Leona se zaměřením na barvy, 
pestrost barev okolo nás. Děti zaujalo i vy-
barvování tištěného chameleona, skvěle se 
ujali svého úkolu. Beseda na stejné téma 
proběhla i v bašťanské školce, a to 15. 3., 
do které se zapojily i malé děti. I tady byly 
děti úžasné, rády odpovídaly na dotazy a 
zároveň dokázaly říct, jak se máme cho-
vat ke knihám obecně. Jistě jim za to patří 
pochvala!

31. března knihovnu v Bašce navštívili 
předškoláci se svými učitelkami, aby ne-
jen nasákly atmosféru právě „vylepšené“ 
místní knihovny, ale aby si povyprávěly s 
místostarostou obce Martinem Čajánkem 
o tom, co se vlastně dá na našem úřadě vy-
řídit, kdo tady pracuje, jaké služby posky-
tujeme občanům atd. Došlo i na zvídavé 
dotazy těch nejmenších, což nás „dospělá-
ky“ jistě potěšilo, že děti mají zájem, co se 
v obci děje.

Pak už si vzala slovo knihovnice Dajana 
Zápalková, aby dětem povyprávěla o obec-
ní kronice, proč je třeba zachytit události v 
obci za ten určitý rok, co vše lze v kronice 
najít atd. Děti si tak utvořily obrázek, co je 
to kronika a se zájmem si ji prohlížely. 

A konečně si mohly jít do knihovniček 
vybrat knížku, která je zaujala, prohléd-
nout si ji, probrat s kamarády hlavní po-
stavičku atd. Paní učitelka přečetla dětem 
zajímavou pohádku O školce a pomalu byl 
čas návratu do školky v Kunčičkách. 

15. 3. pozvala knihovnice pro žáky 5. 
třídy ZŠ Baška pracovníka Muzea Beskyd 

Mgr. Petra Juřáka, aby dětem povyprávěl o 
kralování Karla IV., co vše za jeho vlády v 
Českých zemích bylo vybudováno, vysta-
věno atd. Bylo až obdivuhodné, jak se děti 
do besedy zapojovaly a jaké někteří z nich 
mají znalosti z historie.

Z výčtu březnových akcí v místní knihov-
ně je vidět, že se zde opravdu něco děje. A 
nejen to, že ji navštěvují děti, přibylo i do-
spělých čtenářů, což je jistě v dnešní době 
internetu potěšující.

Dajana Zápalková

FRAN SMĚJA 
(30. 5. 1904 – 11. 2. 1986) 
český spisovatel a básník

Rodák ze Suchých Lazců, žil v letech 
1940-1945 v Bašce, kde působil až do své-
ho zatčení v roce 1941, jako řídící místní 
obecné školy. Po propuštění z vězení v 
roce 1942 byl penzionován a žil se svou 
rodinou v této obci až do května 1945. Od 
roku 1946 byl jedním z hlavních organizá-
torů akce Budujeme Slezsko (ABS).

„Hlavním iniciátorům ABS Heleně Sa-
lichové a Jindřichu Šajnarovi se podařilo 
shromáždit kolektiv obětavých spolupra-
covníků, kteří pomáhali v propagaci ABS. 

Patřili mezi ně především zemský osvětový 
inspektor spisovatel Fran Směja a tajem-
ník Slezského studijního ústavu v Opavě 
spisovatel Jan Rohel. Při propagaci ABS 
spolupracovali také další spisovatelé 
Alois Červenka, Josef Filgas, Drahoslav 
Gawrecki, Emílie Gudrichová, Milan Ru-
sinský, Bohumil Marek a učitel Ludvík Fr-
gala“ - (úryvek z knihy Budujeme Slezsko 
rok vydání 2015).

Březen měsíc čtenářů

Akce budujeme Slezsko

z knihovny

zázrak lidské solidarity
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I letos uspořádal Seniorklub Baška pro 
své členy a hosty Přátelský večírek, který 
se konal v pátek 8. dubna 2016 od 15 hodin 
v místním kulturním domě.

Pečlivé a starostlivé seniorky přípravy 
nenechaly náhodě a už ve čtvrtek si při-
pravovaly sál, pekly zákusky, prostě se 
musely postarat o páteční občerstvení pro 
všechny hosty v sále. A v pátek už byly v 
celé své parádě, dobře naladěné, usměvavé 
a vítaly hosty, zároveň je uváděly ke sto-
lům. I tento rok si nenechali večírek ujít 
senioři z Krmelína, Metylovic, Palkovic a 
Frýdku-Místku, vždyť tady v Bašce mají 
své přátelé a právě nyní si mohou povyprá-
vět své zážitky z uplynulých měsíců a na-
víc si i zatančit. Hudební produkci zajiš-
ťoval již všem známý muzikant Miroslav 
Pasz. Program zpestřily Havířovské babky 
svými zpěvy a hrou na harmoniku ve slez-
ském nářečí. Rozjely zábavu tak, že nic 
netušící, sedící pány vyzvaly k tanci a už 
se tancovalo.

Dalším bodem odpoledne, a vlastně už i 
večera, bylo losování cen bohaté tomboly, 
do které přispěli místní podnikatelé, firmy 

v obci, za což jim patří poděkování. Svoji 
účastí podpořili večírek místních seniorů i 
starostka a místostarosta obce.

„Děkuji nejen celému výboru seniorklu-
bu, ale i ostatním naším členům za pečli-
vou přípravu celé akce, obětavost při jejím 
zdárném zajišťování a průběhu a zároveň 
za přispěním svým dárkem do tomboly. 

Snad malým škraloupem byla poměrně 
malá účast z řad členů Seniorklubu Baš-
ka. Tak snad se příště sejdeme ve větším 
počtu,“ podotkla předsedkyně místního 
seniorklubu.

Dajana Zápalková

Služba osobní asistence je organizací 
Podané ruce poskytována v Bašce, Hodo-
ňovicích i Kunčičkách u Bašky nepřetržitě 
od roku 2001. Za tu dobu pomohla mnoha 
občanům, kteří nutně potřebují pomoc dru-
hých. Nabízíme několik informací o pro-
vozu této služby v roce 2015.

K 14. 10. 2015 byla v obci Baška služ-
ba realizována u 13 klientů (5x Baška, 6x 
Kunčičky u Bašky, 2x Hodoňovice). Věk 
klientů byl v loňském roce od 60 do 89 
let, pět z nich patřilo ke klientům s vyšším 
stupněm závislosti a byla u nich nutná 24 
hodinová péče. Tři klienti využívali službu 
také během státních svátků. 

Služba je poskytována převážně v do-
mácím prostředí. Dva klienty asistentky 
doprovází k jejich lékaři. S ohledem na 
zdravotní stav klienta se také možnost vy-
cházek po okolí. Služba osobní asistence 
zahrnuje jak pomoc při zajištění fyziolo-
gických potřeb, tak na uspokojení potřeb 
společenských. Klienti tak získávají pocit 
sounáležitosti, přátelství a lásky, díky če-
muž se cítí i psychicky lépe. Asistentky je 
motivují ke spoluúčasti na samoobsluž-
ných činnostech, k nimž patří hygiena či 
oblékání, a také k dalším aktivitám, např. 
vaření, pečení a další aktivity v domácnos-
ti, prohlížení fotografií, luštění křížovek, 
hraní deskových her, čtení, povídání o 
aktuálním dění či běžných domácích zá-
ležitostech nebo lehkému cvičení. Tím se 
zlepšují dovednosti a schopnosti, které se 
s přibývajícím věkem mají tendenci zhor-
šovat.

Služba osobní asistence je poskytována 
v době nepřítomnosti rodinných přísluš-
níků, u sedmi klientů je takto umožněno 
pečujícím osobám pracovat. Podané ruce 
jsou schopny reagovat velmi pružně a oka-
mžitě zahájit poskytování svých služeb. 

O jednu klientku z Kunčiček u Bašky se 
starala blízká sousedka, která ale bohužel 
onemocněla, a tak bylo nutné zajistit oka-
mžitou péči o klientku. Podobným přípa-
dem je také služba u klientky z Hodoňovic, 
jejíž pečovatelka také onemocněla.

Organizace Podané ruce předpokládá, 
že v roce 2016 bude její služby využívat 
minimálně 13 klientů v celkové době 6000 
hodin. 

Opodstatnění a význam této organiza-
ce jistě vyjadřuje fakt, že v roce 2014 se 
„Čestnou členkou canisterapeutické orga-
nizace“ Podané ruce, z. s., a „Patronkou 
sociální služby“ Podané ruce – osobní asi-
stence, stala známá zpěvačka Marta Kubi-
šová.

Na stránkách organizace Podané ruce 
(www.podane-ruce.eu) v sekci osobní asi-
stence najdete podrobné informace o této 
službě, o aktivitách organizace, její histo-
rii, reference a podobně.

Veronika Ambrózová

Senioři se bavili na večírku

Informace o službě osobní asistence v obci

ze seniorklubu

ze společnosti
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Zdá se to být nesmírně pohodlné - vzít 
odpadky, hodit je do kotle či kamen a zba-
vit se jich spálením. Zůstane maximálně 
trocha popela, kterým pohnojíte zahradu… 
Možná máte na věc právě tento názor, ale 
vězte, že spalovat odpady doma, je snad to 
nejhorší, co s nimi můžete udělat!

Spalováním odpadu v domácích tope-
ništích nikdy nedosáhnete teplot, které 
jsou nutné k bezpečné likvidaci toxických 
látek. Pojďme si uvést pár příkladů:

Spalováním ¬¬ plastových fólií (PP, PE) 
a PET láhví se dostanou do ovzduší 
toxické polyaromatické uhlovodíky. 
Řada z nich jsou mutagenní a karci-
nogenní. Mohou způsobovat problémy 
s krvetvorbou, dýchacím a imunitním 
systémem či reprodukcí.
Spalováním ¬¬ PVC vznikají jedovaté di-
oxiny a sloučeniny chlóru.
Chemicky ošetřené dřevo¬¬  opět uvol-
ňuje oproti palivovému dříví až 500x 
větší množství dioxinů, které mohou za-
příčinit vznik rakoviny, a formaldehyd.
Chlororganické sloučeniny ¬¬ (např. 
výše uvedené dioxiny) a těžké kovy se 
uvolňují při spalování obalů od mléka, 
džusů apod.
Ani spalování ¬¬ časopisů a celobarev-
ných letáků není bez nebezpečí – tis-
kařské barvy obsahují těžké kovy, které 
se hořením uvolňují. Samozřejmě po-
kud použití novinové stránky na rozdě-
lání ohníčku neuškodí, ale pálení velké-

ho množství novin či časopisů ano.
Obdobně jako u plastů, i při spalování ¬¬
pneumatik se produkují polyaroma-
tické uhlovodíky a jiné jedovaté látky. 
Pneumatiky v žádném případě nepa-
tří do lesa, ale výhradně na sběrný 
dvůr.
Také tráva, listí a zbytky potravin jsou ¬¬
zdrojem nebezpečných a dráždivých lá-
tek. Patří na kompost nebo do směsného 
odpadu.

A co dělat v případě, když komín Vaše-
ho souseda vypouští do vzduchu obzvlášť 
„příjemný“ kouř? V prvé řadě se pokuste 
o domluvu, zkuste najít řešení, které bude 
vyhovovat oběma stranám. Pokud tato 
snaha vyjde vniveč a soused není ochoten 
ustoupit, nejen že tím poškozuje zdraví, 
jak své, tak i ostatních občanů, ale také 
porušuje zákon, podejte podnět příslušné-
mu úřadu obce s rozšířenou působností – 
Magistrátu města Frýdku-Místku (dále jen 
„Magistrát“), a to i prostřednictvím Obec-
ního úřadu Baška.

Legislativa neumožňuje v případě fy-
zických osob, tedy sousedů, vstupovat do 
obydlí za účelem kontroly topeniště. I bez 
toho ale lze vizuálně zkontrolovat tmavost 
kouře, která, je-li nepřípustná, je přestup-
kem projednávaným Magistrátem podle § 
23 zákona o ochraně ovzduší. 

Ke zjištění tmavosti kouře se používá 
Ringelmannova stupnice. Je složena ze 
šesti čtvercových polí na bílém podkladě, 
odpovídající příslušným stupňům tmavosti 
kouře. Měření se provádí ve vzdálenosti 

150 – 400 m od pozorovaného komína. 
Určení stupně tmavosti probíhá v pravidel-
ných půlminutových intervalech celkem 
30x. Přípustná tmavost kouře pak odpoví-
dá stavu, kdy vypočtená průměrná tmavost 
kouře není vyšší, nebo jiné barvy než stu-
peň 2.

Jsme však přesvědčeni, že Vy, občané 
Bašky, jste si vědomi všech rizik a důsled-
ků spojených se spalováním výše uvede-
ných druhů odpadů a tudíž se tomu sami 
zodpovědně vyhýbáte. Proč byste si vlast-
ně přidělávali práci navíc, když ekologická 
likvidace odpadů je zahrnuta v poplatku za 
odpad, který všichni platíte?

Zdroj: www.arnika.cz, 
www.lokalni-topeniste.cz 

Veronika Ambrózová

Doby, kdy se staré elektrospotřebiče vy-
hazovaly v lepším případě do popelnic a v 
horším na černé skládky se pomalu ale jistě 

stávají minulostí. Tyto spotřebiče, které už 
dosloužily, můžeme odevzdat na sběrném 
dvoře či u prodejce – a to bezplatně. 

Tím se nabízí jejich další využití. Ze 
sběrných míst zamíří do recyklačního 
závodu. Nejprve se odstraní nebezpečné 
látky, poté se dostanou ke slovu moderní 
stroje – ty oddělí z elektrospotřebičů kovy, 
plasty a další části, které putují do výrob-
ních závodů, kde mohou být znovu použity 
při výrobě nových elektrospotřebičů. 

Elektrospotřebiče se dělí do několika 
skupin:

Chlazení¬¬  – chladničky, mrazničky, pře-
nosné chladničky, vinotéky, výčepní za-
řízení s chladícím médiem.

Velké spotřebiče¬¬  – pračky, myčky, su-
šičky či sporáky.
Střední spotřebiče¬¬  – mikrovlnné trou-
by, vysavače, digestoře, parní čističe, 
pečící zařízení do 10 kg.
Nářadí, hobby, dílna¬¬  – pily, vrtačky, 
brusky, řezačky, aku šroubováky.
Zahrada¬¬  – elektrické sekačky, křovi-
nořezy, elektrické nůžky na živý plot.

Staré elektrospotřebiče můžete ode-
vzdávat na sběrném dvoře v Kunčič-
kách u Bašky, a to v těchto dnech: 

ÚTERÝ 6:00 - 18:00
ČTVRTEK 6:00 - 14:00
SOBOTA 8:00 - 12:00

Čím si dneska zatopíme?

I vysloužilý spotřebič si zaslouží druhou šanci

životní prostředí

životní prostředí
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V poslední době se událo mnoho změn, 
které mění vazby mezi jednotlivými ře-
mesly, a to nejde v rámci spolupráce a ná-
vazností prací, ale také při zodpovědnosti 
za funkčnost celého díla.

Zaměřme se na stav spolupráce mezi 
řemesly kominík a kamnář při stavbě in-
dividuálních topidel ve vazbě na platné 
kamnářské normy a obecně používanou 
praxi. Je registrována spousta zájemců, 
kteří si chtějí změnit nebo si rozšířit svoji 
současnou odbornost a platnost zákona č. 
179/2006 Sb. o dalším vzdělávání jim to 
umožňuje. Podle nového způsobu vzdě-
lávání již ale nikoho nezajímá, kdy a kde 
jste odborné a vědomosti a praktické do-
vednosti k danému řemeslu získali. Živ-
nostenský úřad vystaví žadateli po získání 
oprávnění k profesní kvalifikaci živnos-
tenský list opravňující mu podnikat v dané 
činnosti či oboru.

Když se vrátíme ke spolupráci kamnáře 
a kominíka, k čemu dochází? Mnozí ko-
miníci jsou poptávání zákazníky, zda jim 
kromě komínu nepostaví i krb. Kamnáři se 
začali cítit ohroženi, že jim ubude zakázek. 
A co se děje? Někteří „kombinovaní“ ře-
meslníci se zaměřili jen na populární čás-
ti řemesla, kdy jde stranou nějaké čistění 
komínů a topidel, kvalitní poradenství pro 
zákazníky apod. Udělali si z toho výnosný 
kšeft a odbornost řemesla upadá. K čemu 
jsou nám pak normy, když se praxe uka-
zuje jiná?

Jaký je tedy správný postup pro návrh 
individuálního topidla – např. kamen s 
tahovým systémem do novostavby?

Podle zadání zákazníka navrhne kam-a)	
nář dané topidlo, které posoudí podle 
norem, aby byla zajištěna min. účin-
nost 78%. V rámci návrhu je řešen i typ 
komína, vyhotovena je i dokumentace.
Po částečné stavbě topidla a napojení b)	
na komín by měl realizátor přivolat ko-
miníka, aby posoudil napojení na ko-
mín a došlo k dokončení díla.
V dalším kroku by měl kominík vysta-c)	
vit revizi spalinové cesty, aby mohlo 
být individuální topidlo uvedeno do 
provozu.
Kominík by měl při revizi spalinové d)	
cesty ověřit několik věcí, které jsou 
nutné pro správnou funkci kamen:

dokumentaci, kte-¬¬
rá by měla dokla-
dovat tahy a mož-
nost čištění
technickou zprávu ¬¬
a použité materiá-
ly na izolace
zda dílo prová-¬¬
děl kvalifikovaný 
řemeslník a zda 
dodržel dokumen-
taci
fotografie ze stav-¬¬
by, zda návrh sou-
hlasí s dokumen-
tací
návod k užívání a ¬¬
výpočet dle ČSN 
EN 15544, aby 
byla dodržena 
účinnost kamen

Toto je jen ukázka případu, jak by měla 
vypadat návaznost řemesel kominík a 
kamnář. Děje se opravdu vždy tak, jak je 
popisováno? 

Ať i v budoucnu má řemeslo zla-
té dno a naší kominíci a kamná-

ři zlaté ručičky!

 Vypsáno z odborného kominického časo-
pisu Kominík

Pokud máte doma spotřebič, který jste 
už nahradili novým, ale ten starý je stále 
funkční, není nutné jej vyhodit, protože 
může ještě posloužit jinde. Od roku 2015 
koordinuje Společnost ELEKTROWIN a.s. 
projekt Jsem zpět. Na webových stránkách 
projektu www.jsemzpet.cz najdete hned v 
úvodu mapu odběrných míst. Elektrospo-
třebiče odevzdané v rámci tohoto projektu 
jsou zkontrolovány odborným servisním 
technikem, a pokud kontrolou projdou, je 
jim poskytnuta druhá šance na místech, 
kde je jich nejvíce potřeba. Jedná se např. 
o Klokánky Fondu ohrožených dětí, azylo-
vé domy a podobné organizace. V případě, 
že spotřebič požadavkům pro další využití 
neodpovídá, je odevzdán k recyklaci. 

V roce 2016 vstoupila v platnost nová 
legislativa, podle níž by měl každý z nás 
ročně odevzdat k recyklaci přibližně 7 kg 
elektroodpadu. V současnosti připadá na 1 
občana České republiky cca 5 kg reálného 
sběru. Věříme, že ani Vám není lhostejné, 

jak vypadá příroda okolo Vás a veškeré 
staré elektrospotřebiče odevzdáte na mís-
tech k tomu určených.

Veronika Ambrózová

Spolupráce řemesel při stavbě topidla
životní prostředí
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Kulturní komise rady Obce Baška připravuje nekomerční tradiční zájezd

Zájezd za poznáním krás naší vlasti 
ve dnech pátek 16. září - neděle 18. září 2016

Předpokládaná trasa zájezdu:
Pátek 16. září¬¬  - Baška – Broumov (Benediktinský klášter, je jednou z nejvýznačněj-
ších barokních památek královehradeckého kraje. Při prohlídce mj. uvidíte unikátní 
klášterní knihovnu se 17 000 svazky, kostel sv. Vojtěcha s bohatou výzdobou, kde je 
vystavena vzácná kopie tzv. Turínského plátna). Turistická trasa s průvodcem Adršpaš-
skými skalami (nádherné výhledy na skály, Malý a Velký vodopád, možnost projížďky 
po jezírku)
Sobota 17. září¬¬  - návštěva hradu Kost (nejzachovalejší gotický hrad u nás –1. okruh 
rod Kinských v Čechách. Máchovo jezero, možnost projížďky parníkem s průvodcem 
a výkladem (oběd bude zajištěn v některé z restaurací v areálu Máchova jezera). Hrad 
Houska (gotický hrad opředený tajemstvím, mimo hlavní prohlídkový okruh hradu - 
samostatně ozvučené, ručně vyřezávané pohyblivé DANTOVO PEKLO.
Neděle 18. září¬¬  - Barokní klenot Kuks – nově restaurováno (špitál, kostel barokní 
lékárna, založeno Antonínem Šporkem. V lapidáriu se seznámíte s originály soch 
alegorií Ctností a Neřestí od nejvýznamnějšího českého barokního sochaře Matyáše 
Brauna. Prohlídka areálu bojiště bitvy u Hradce Králové 1866, prusko-rakouská válka 
– největší bitva 19. století u nás- letos 150 let. Návštěva muzea – multimediální sál,. 
vyhlídková věž, možnost občerstvení v kavárně
Ubytování:¬¬  Vysokoškolské koleje v Hradci Králové, pokoje jsou dvoulůžkové
Předpokládaná cena zájezdu 2.250,- Kč¬¬ . V ceně: ubytování, jízdné, průvodci, rezer-
vace vstupů, parkovné, polopenze v místě ubytování - pátek večeře, sobota snídaně a 
večeře, neděle snídaně a oběd, sobotní oběd v Karlových Varech v ceně zájezdu.
V programu zájezdu je počítáno se zajištěním průvodce u všech objektů, které ¬¬
navštívíme. Trasa zájezdu je upravena tak, aby nebyla uspěchaná.

Bližší informace, přihlášky, zaplacení zálohy a organizační záležitosti, vám po-
skytne pan David Blahut, předseda kulturní komise a vedoucí zájezdu, na informa-
tivní schůzce, která se uskuteční

středa 8. června 2016 v 17.00 
v zasedací místnosti obecního úřadu Baška.

Kontakt: David Blahut tel. 737 910 533

Plánujeme zájezd za poznáním
z kultury
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Dne 3. února uběhlo 70 let ode dne, kdy 
zahynul při výkonu služby štábní strážmis-
tr SNB Josef Handl. Většinu svého života 
zasvětil službě občanům Bašky, kde žil od 
poloviny 20. let až do své smrti.

Narodil se 1.1.1899 ve vesnici Leseňovi-
ce na Vysočině a žil v nedaleké obci Brat-
rušín u Bystřice nad Pernštejnem. (Ve sku-
tečnosti se narodil už večer 31.12.1898, ale 
porodní babka a vesnické sudičky se roz-
hodly, že jej udělají o jeden rok mladším 
a nahlásily narození až na dvě hodiny po 
půlnoci 1. ledna 1899. A tím mu asi i za-
chránily život, protože do války musel na-
rukovat až vroce 1917 - místo v roce 1916 
- a o jeden rok kratší pobyt na frontě první 
světové války byl významný dar života).

Po ukončení světové války vstoupil do 
nově vytvořené armády svobodného Čes-
koslovenska a vojenskou službu ukončil v 
prosinci roku 1921 v hodnosti četaře. Ale 
již 2. ledna 1922 nastoupil službu u četnic-
tva. Sloužilna četnické stanici v Kunčič-
kách u Ostravy a poté v Bašce, kde se vro-
ce 1925 oženil s textilní dělnicí Štěpánkou 
Klusovou z Hodoňovic. V roce 1925 se jim 
narodil syn, ale Štěpánka po dvou a půl 
roce zemřela. Josef Handl se znovu oženil 
v roce 1930 s Amalií Vaškovou, jejíž man-
žel padl na počátku první světové války a 
z prvního manželství měla dva syny - Ro-

berta a Josefa. Rodina se nastěhovala do 
domku (č.p. 116) u Hliníku, později přebu-
dovaného na přehradu.

Služba na četnické stanici byla náročná, 
zajišťovala bezpečnost občanů v Bašce, 
ale i v okolních vesnicích, zejména v Jano-
vicích a ve Skalici. A to znamenalo denní 
i noční obchůzky po celém rajonu - bez 
ohledu na počasí a roční dobu (to znamená 
i v zimě, ve vánicích i bouřkách). To upev-
ňovalo jeho vztah se spoluobčany. Znal je 
důvěrně, zejména ty, kteří bydleli na okra-
jích vesnic, vzdálené od ostatních občanů. 
Rádi jej vítali při obchůzkách a oceňovali, 
že chránil, spolu s ostatními četníky, je-
jich bezpečnost, vážili si lidského vztahu 
a ochoty pomoci a poradit při životních 
potížích.

Za okupace byl spolu se št. strážmistrem 
Hrozínkem vyšetřován Gestapem z pře-
chovávání protinacistických tiskovin - ne-
bylo jim nic dokázáno, ale byl přeřazen ke 
strážní službě.

Ihned po ukončení světové války byl 
jmenován velitelem stanice SNB v Mos-
tech u Jablunkova. Spolu s dalším býva-
lým četníkem a třemi mladými příslušníky 
pohotovostního pluku vytvářeli v městě 
stabilní český ostrůvek. Obyvatelé oblasti, 
stejně jako v jiných částech Těšínska, žili v 
nejistotě, jak bude posuzována skutečnost, 
že se na počátku německé okupace Těšín-
ska označili za „Slezáky“, což Němci pře-

kvalifikovali na „Němce“- „folklistaře“. 
Po osvobození byli držitelé I. a II. katego-
rie „Volkslistů“ chápání jako Němci a dr-
žitelé III. a IV. kategorie jako Češi a Poláci 
bez jakéhokoli spojování s německou ná-
rodností. K tomu je třeba připočítat, že i v 
přilehlých polských oblastech byla nejistá 
situace, řádili tam dezertéři bývalé němec-
ké armády, zločinci, nacionalisté aj.

A v této situaci dostala stanice SNB v 
Mostech u Jablunkova hlášení, že na taneč-
ní zábavě bude přítomen nebezpečný vo-
jenský zběh. Při zatýkání hledaný výstře-
lem zhasil světlo a utekl. Když jej štábní 
strážmistr Handl spolu s mladým příslušní-
kem SNB Pavláskem hledali, vyskočil hle-
daný z křoví a namířil pušku na mladého 
příslušníka. Handl mu začal domlouvat a 
chtěl jeho pušku sklonit. Ten však vystřelil 
proti němu a utekl. Štábní strážmistr Handl 
byl na místě mrtev. Zběh utekl, byl později 
zatčen, ale při přepravě k soudu do Olo-
mouce přemohl doprovázejícího příslušní-
ka SNB a zastřelil jej. Po nějaké době byl 
znovu zatčen a odsouzen.

Štábní strážmistr Josef Handl byl pocho-
ván se všemi poctami do rodinného hrobu 
na hřbitově v Hodoňovicích a posmrtně 
povýšen do hodnosti vrchního strážmistra 
SNB.

 JUDr. Bohuslav Handl, CSc. 
otec

27. února v 5:30h vyrazil autobus s 59 
lidmi na cestu za dalším kulturním zá-
žitkem do Prahy. Nejúspěšnější muzikál 
v historii České republiky se totiž vrátil v 
koncertní verzi na pódium divadla Karlín. 
Muzikál vznikl na námět románu Drákula 
irského spisovatele a divadelního kritika 
Abrahama „Bram“ Stokera (1847–1912), 
kterého se však drží jen velmi volně. Pří-
běh pojednává o tragickém životě a pro-
kletí Draculy, nelítostného vládce, ovdo-
vělého manžela i osamoceného upíra.

Děsuplný příběh plný romantiky, stra-
chu, ale i nekonečné lásky, viděli už diváci 
nejen v České, Slovenské republice, ale i 
v jižní Koreji, v Polsku, Německu, Rusku, 
Belgii nebo v Lichtenštejnsku.

Slaví už 21 let od svého prvního uvedení 
v roce 1995. 

Skladatel Karel Svoboda, libretista a 
textař Zdeněk Borovec, choreograf Ri-
chard Hes a režisér Jozef Bednárik vytvo-
řili mimořádné představení, které se stalo 
významnou kulturní událostí. Bohužel ani 
jeden z nich už není mezi živými, a tak se 
režie tentokrát ujal Filip Renč a choreogra-
fie Pavel Strouhal. 

Mystický příběh hraběte Draculy pro-
chází mnoha staletími od tragických mo-
mentů, kdy touha po moci zničí Draculo-
vo pozemské bytí a prokletí z něho učiní 
navěky po krvi toužícího vampýra. Během 
dlouhého času se jeho myšlenky a názory 
na svět mění. Z krvelačného válečníka se 
stává sarkastický filosof. Jeho příběh po-
kračuje až k současnosti.

Představení plné kouzel, lásky a krva-
vých soubojů je vrcholem české muzikálo-
vé produkce. Vskutku zajímavé bylo pro-
línání se stoletími – první polovinou 16. 

století, 19. stoletím a děj končil v kasinu 
v r. 2016. 

I když jsme na představení nezazname-
nali žádné známější umělce, až na Kamilu 
Nývltovou v roli Lorraine, Tomáše Trapla 
v trojroli šaška, sluhy, profesora, Josefa 
Vágnera v roli Stevena a Richarda Genze-
ra v roli Nicka, tak se mladí umělci popa-
sovali statečně se zpěvem i choreografií. 
Je třeba vyzvednout Lukáše Kumprichta v 
hlavní roli Draculy. Ocenili jsme, že muzi-
kál Dracula nyní zazněl v doprovodu živé-
ho orchestru. 

Velké díky patří Davidovi Blahutovi za 
organizaci a Broňce Blahutové za luxusní 
tradiční koláčky. Už teď se těšíme se na 
další výlet za kulturou.

 Sokolky  

Padl při výkonu služby

Cesta za knížetem Draculou

z historie

z kultury
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Místní knihovna Baška připravila na 
11.  února 2016 vyhlášení nej-čtenářů za 
rok 2015 v bašské i hodoňovické knihov-
ně. Akce byla doplněna besedous Mgr. Ja-
romírem Poláškem, pracovníkem Muzea 
Beskyd Frýdek-Místek.

Vše proběhlo ve velké zasedací míst-
nosti OÚ Baška, kde se již po 15. hodině 
začali scházet první hosté a též mladí kla-
víristé, žáci paní učitelky Zimčíkové, kteří 
slavnostní okamžiky vyhlášení nej-čtenáří 
podbarvovali svým hraním.

Knihovnice obou místních knihoven Da-
jana Zápalková přivítala všechny přítom-
né hosty, pozvala si k sobě starostku obce 
Baška Irenu Babicovou, aby předávala 
ocenění nejlepším čtenářům.

A kteří to vlastně byli za rok 2015?

Knihovna Baška - dospělí: 
místo: Kovaříková Jaroslava 1.	
místo: Hochová Radka2.	
místo: Biolková Jiřina3.	

Knihovna Baška - děti: 
místo: Saforková Kristýna 1.	
místo: Staufčík František2.	
místo: Volek Lukáš3.	

Knihovna Hodoňovice - dospělí: 
místo: Filipčuková Jiřina1.	
místo: Chýlková Jana2.	
místo: Hrtoňová Helena3.	

Knihovna Hodoňovice - děti: 
místo: Bačová Karolína1.	
místo: Fojtíková Veronika2.	
místo: Fojtík Jiří3.	

Dále se knihovnice omluvila všem pří-
tomným ohledně změny přednášejícího 
– měl jím být Petr Andrle, pro nemoc se 
nemohl dostavit, a slovo předala Jaromíru 
Poláškovi, který se rozvyprávěl o beskyd-
ských pohádkách a pověstech. Přinesl s se-
bou i několik exemplářů starých knih – po-
hádek, pověstí, které vlastní, ale též nové 
knihy a brožury, které se svou manželkou 
píší a vydávají. Přítomní do svazků mohli 
nahlédnout, prolistovat, jistě je zaujaly ne-
jen svoji vazbou, ale i obsahem.

„Pan Polášek velice poutavě vyprávěl 
pohádku z Metylovic O skleněné koňské 
hlavě, ale i z Bašky O Liduši, kterou se do-
zvěděl od zemřelého kronikáře Bašky Bed-
řicha Fišera, jež mu vyprávěla jeho babič-
ka,“ uvedl Radim Pobuda z Hodoňovic.

Došlo i na dotazy přítomných směřova-
né na pana Poláška, který odpovídal třeba i 

na otázku ohledně Petra Bezruče.
Dajana Zápalková poděkovala nejen 

přednášejícímu, ale i hostům, kteří přišli 
strávit část odpoledne nad knihou, s ne-
všedním povídáním. Zároveň slíbila, že 
takových zajímavých besed proběhne bě-
hem roku více. 

Martin Čajánek

Obec Baška vyhlašuje veřejnou dvouko-
lovou soutěž na vytvoření loga a logotypu 
obce Baška.

Cílem vyhlášené soutěže je vytvořit logo 
a logotyp obce s nezaměnitelnou podobou, 
se kterou se budou moci občané ztotožnit. 
Logo a Logotyp by mělo charakterizovat 
obec Baška jako obec složenou ze tří rov-
nocenných částí obce Baška, Kunčičky u 
Bašky a Hodoňovice. Obec zajímavou a 

krásnou ležící na úpatí Beskyd s 
vlastní přehradou Baška. Heraldic-
ký znak obce Baška samozřejmě 
zůstane součásti formální komu-
nikace obce jako instituce a bude 
užíván přednostně k reprezentativ-
ním účelům.

Více informací na úřední desce 
www.baska.cz

Nejlepší čtenáři oceněni

Veřejná soutěž o vytvoření loga obce

ocenění

soutěž
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Za rok vyprodukuje každý z nás v prů-
měru 15 kg starého šatstva, které často 
končí v kontejnerech na směsný odpad a 
tím zatěžuje přírodu. A zcela zbytečně!

Staré textilie můžeme odevzdávat do 
kontejnerů společnosti TextilEco a.s., čímž 
umožníme jejich opětovné využití. 

Od poloviny loňského roku se mohou 
občané Bašky, Hodoňovic i Kunčiček u 
Bašky takto ekologicky zbavovat svého 
obnošeného oblečení, kabelek, starých 
hraček či povlečení. Tuto možnost nabízí 
kontejner umístěný na sběrném dvoře v 
Kunčičkách u Bašky.

ÚTERÝ 6:00 - 18:00
ČTVRTEK 6:00 - 14:00
SOBOTA 8:00 - 12:00

Do kontejneru patří:
veškeré oděvy, boty, hračky (měkké, ¬¬
tvrdé), kabelky, bytový textil, prostěra-
dla, přikrývky, povlečení atd.

Do kontejneru nepatří:
šatstvo mokré, plesnivé, znečištěné ze-¬¬
minou a ropnými látkami, průmyslové 
ústřižky látek

Občané obce v loňském roce ukázali, že 
mají srdce na správném místě, chtějí po-
moci snížit množství směsného odpadu a 
ani potíže druhých jim nejsou lhostejné. 
568 kilogramů vyřazeného šatstva, které 
nyní najde další uplatnění, je toho jasným 
důkazem. 

Společnost TextilEco a.s. zpracuje mě-
síčně 600 až 700 tun oděvů, větší část se 
daří využívat pro původní účel, třetina je 

zpracovávána pro průmyslové využití – z 
bavlněného trička se stane úklidový textil, 
utěrky a bytový textil se promění v papír, 
bankovky a filtrační papír, výplň polštáře 
v sobě skrývá ponožky, starý medvídek 
Vašeho dítěte může zachránit život jiného 
jako součást autosedačky a džíny poslouží 
jako kvalitní izolace. Odevzdáním starého 
textilu do tohoto kontejneru podpoříte také 
charitativní projekty, například Nadaci 
SOVA, ADRA, Český červený kříž, Armá-
du spásy a další.

Pojďme společně změnit skutečnost, že 
97 % textilu končí na skládkách a pouhá 3 
% se recyklují. Přitom 98 % vyhozeného 
šatstva lze znovu recyklovat. Třídit odpad 
se vždy vyplatí.

Veronika Ambrózová

A to se vyplatí
životní prostředí
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Kulturní komise - PŘIPRAVUJE již představení na ČERVEN 2017

Kulturní komise - PŘIPRAVUJE již představení na ČERVEN 2017

Kulturní komise připravuje - divadelní představení

Deštivé dny

Termín: 5. června 2017 

Americké drama je hrou o síle přátelství a zároveň kri-
minálním příběhem. Drsní chlapíci Denny a Joey jsou 
přáteli od dětství, které oba strávili na chicagském 
předměstí. Dnes jsou parťáky u chicagské policie. V 
americké a zároveň světové premiéře této hry hrály 
mladé policisty světové filmové hvězdy Daniel Craig a 
Hugh Jackman. V české premiéře se v Divadle Ungelt 

v těchto rolích představují Richard Krajčo a David Švehlík. Režie Janusz Klimsza.

Richard Krajčo získal za ztvárnění role Dennyho cenu Thálie 2012, David Švehlík se umístil v širší 
nominaci.

Letní koncert filmové hudby

Termín: konec června 2017 

Moravskoslezská Sinfonietta z Řepišť zahraje nejzná-
mější melodie filmového plátnu českých nebo zahra-
ničních autorů, např. Krkonošské pohádky, James 
Bond, Pearl Harbor, Madagaskar, Harry Potter, Pán 
prstenů, Titanic, Tenkrát na západě, Fantom opery ...

Hvězdné manýry

Termín: 23. listopadu 2016 od 19.00 hodin

Hvězdné manýry jsou tak povedená, rychlá a bláznivá 
fraška, že by se za ni nemusel stydět ani mistr tohoto 
žánru Feydeau. Odehrává se ve velice elegantním 
hotelu v Palm Beach v roce 1942. Má se uskutečnit 
koncert s beneficí na podporu amerických válečných 
výdajů a organizátoři se neobejdou bez dvou hvězd, 
které spolehlivě plní sály a pokladny. Jenže to má 
jeden háček. Dvě zmíněné umělkyně se nesnášejí a 

potkají-li se na jevišti, neváhají zajít až k fyzickému napadení. Jak je ubytovat, aby se nepotkaly?
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Obec Baška se zapojila do projektu Zma-
pujTo, kde můžete v rámci svého mobilní-
ho telefonu nahlásit jakýkoliv problém či 
podnět v obci a sledovat tak následně jeho 
řešení. Nefunguje někde osvětlení? Vidíš 
poškozené dopravní značení? Narazil jsi 
na černou skládku? Poškozenou kanali-
zaci? Nebo ruší někdo veřejný pořádek? 
Nebo máš podnět na zlepšení? Tak nene-
chej si to jen pro sebe nebo do hospody, 
ale ‎ZmapujTo. Hlášení podnětů je navíc 
anonymní.

Aplikace ZmapujTo pro obce
ZmapujTo je aplikace určená pro obce 

(městské části), jejich občany a návštěv-
níky, která výrazně usnadňuje hlášení růz-
ných závad či nepořádku na území obce.

Díky mobilní aplikaci ZmapujTo má 
každý občan možnost jednoduchým a 
rychlým způsobem upozornit obec na ja-
koukoli závadu či zaslat podnět. Aplikace 
umožňuje, aby občan odeslal fotografii 
konkrétního problému a současně zaslal i 
jeho přesnou polohu, případně komentář a 
to i klidně anonymně.

Následné zpracování a vyhodnocení na-
hlášených informací je pro obec již velmi 
snadné. Hlášení jsou ukládána na zabezpe-
čený a zálohovaný server, zpracovávána a 
průbežně předávána obci včetně geogra-
fické lokalizace, fotografie a případného 
komentáře odesílatele. Určení, které obci 

či městu hlášení přísluší, je prováděno au-
tomaticky na základě lokalizace dle GPS 
souřadnic. Po obdržení hlášení je ze ser-
veru automaticky odeslán e-mail odpověd-
ným úředníkům.

Aplikaci ZmapujTo je v provozu již tře-
tím rokem ve více jak 600 městech a ob-
cích.

ZmapujTo.cz

ZmapujTo - hlášení podnětů pro obec
hlášení
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Tento příběh se skutečně stal, vyprávěl 
mi ho děda, kterému to vyprávěli jeho ro-
diče, a já bych ten příběh chtěla vyprávět 
vám. Pojednává hlavně o mých prapraro-
dičích a jejich synovi.

Rodiče a bratr mého dědy žili na Dřevě-
ném kopci, součásti obce Bašky. Proč se 
tomu kopci říká dřevěný, to nevím, mož-
ná tam dříve těžili dřevo a pomocí koní ho 
sváželi dolů. Ale to není pro mé vyprávění 
důležité. 

Druhá světová válka se blížila ke konci a 
bojovalo se snad v každé vesnici. Ani Baš-
ce se válka nevyhnula a mí praprarodiče 
ji zažili na vlastní kůži. Jejich příběh byl 
následující: 

Po vypuknutí bojů se praprarodiče s je-
jich synem Jirkou ukryli do sklepa u pana 
Karáska. Ve sklepě bylo více sousedů s 
rodinami. Muži chodili kouřit na verandu, 
ze které bylo vidět až na Čupek, na kterém 
byli němečtí vojáci. Sovětští vojáci přijíž-
děli od Skalice. Když Němci viděli na ve-
randě pohyb lidí, začali tam střílet. Jeden 
granát trefil verandu. Praděda měl rozbitou 
hlavu a pan Karásek byl mrtev. Po delším 
ostřelování se praprarodiče rozhodli, že 
se přesunou o 100 metrů níže do sklepa 

pana Kimly. Tak 
se všichni tři začali 
plazit přes zahrady. 
V tom kolem nich 
proletěl granát a 
nedaleko vybuchl. 
Všichni výbuch 
přežili, ale malého 
Jirku bolela ruka. 
Ve sklepě zjistili, 
že Jirkovi střepina 
z granátu prořízla 
oblečení, které měl 
na sobě, a porani-
la mu kus paže na 
ruce. Z ruky mu 
tekla krev, ta se na-
sákla do jeho košil, 
která se zbarvila do ruda. Rychle mu ruku 
obvázali. Sklep u Kimlů byl postaven sa-
mostatně v kopci. Pár metrů nad ním se 
zastavil sovětský tank a ve dne v noci stří-
lel na německé vojáky. Děti ve sklepě ne-
mohly spát, tak šli rodiče poprosit osádku 
tanku, aby se posunuli trochu dál. Tanku 
velela žena a ta pro jejich prosbu měla po-
chopení. Asi po hodině dostal tank přímý 
zásah. Všichni v něm zemřeli. Do sklepa 
přišli ruští vojáci. Když jeden jejich dů-
stojník viděl, že Jirka je zraněný, vytáhl 
obvaz s penicilínovým polštářkem, který 

dostal od Američanů, a dal ho Jirkovi. O 
pár dní později, již po válce, jim doktor ve 
frýdecké nemocnici řekl, že to Jirkovi za-
chránilo ruku. 

Napsala: Hana Sanitrová

TOP příběh soutěže - 
Píšeme vlastní příběh - na téma 
„O čem mi vyprávěla babička a 

dědeček„

Tato událost se nikdy nestala a je pou-
ze z mé hlavy, a protože se mi líbí, napíšu 
vám ji.

Byl jednou jeden velký statek, ležel v 
nížině na jihu Moravy a byl hodně rozleh-
lý. Žil na něm bohatý pán se ženou a byli 
velmi lakomí. Měli hodně polí, ale málo 

čeledi, protože od pána už několik lidí 
uteklo a pán se o život čeledi moc nestaral. 
Mezi nimi byli i kuchařka Alžběta a čele-
dín Janek, kteří se chtěli vzít a odstěhovat 
se, ale pán jim to nedovolil. Protože od 
malého počtu čeledínů pán očekával hod-
ně práce, všichni chtěli utéct. Čeledín a ku-
chařka přespali v jednom ze seníků svého, 
jak doufali, bývalého pána. Ráno se sna-

žili stihnout povoz se 
senem do města, ale 
bylo už příliš pozdě. 
Povoz už byl dávno 
ve městě. Tak šli do 
města pěšky a doufa-
li, že snad tam bude 
někde volné místo. 
U jednoho hostince 
se zastavili a viděli, 
že hostinský vyhodil 
jednoho ze svých za-
městnanců. Řekli hos-
tinskému, že utekli ze 
statku a zeptali se ho, 
jestli u něj mohou zů-

stat a pracovat. Hostinský se na ně nejdřív 
nazlobil, že utekli, ale protože právě vyho-
dil jednoho ze svých pomocníků, svolil, že 
u něj mohou zůstat alespoň týden.

Když uběhl týden, čas jim vypršel, muse-
li odejít. Šli a šli dvě hodiny a pořád samá 
pole. A k tomu se ještě stmívalo. Na noc 
se šli schovat do opuštěného mlýna. Byli 
vyčerpaní a hladoví, když došli k zámku. 
Dozvěděli se od kolemjdoucích, že v zám-
ku bydlí šlechtic, který je hodný. Požádali 
ho o práci a on jim dovolil u něj pracovat 
na neomezenou dobu. 

U šlechtice zůstali až do své svatby. Za-
nedlouho se dočkali zrušení roboty a deseti 
dětí. Celý život žili šťastně.

Napsal: Martin Čajánek

TOP fantasy příběh soutěže - 
Píšeme vlastní příběh - na téma 
„O čem mi vyprávěla babička a 

dědeček„

Osvobození Bašky

Útěk

píšeme vlastní příběh

píšeme vlastní příběh
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Jak nakládat s odpadními vodami v sou-
ladu se zákonem? Co zákon dovoluje, co 
naopak může být sankcionováno? 

Na Severomoravské vodovody a ka-
nalizace Ostrava se obracejí obyvatelé 
měst a obcí, kde společnost vyvíjí své 
aktivity, s dotazy týkajícími se zneškod-
ňování a likvidace odpadních vod. Mezi 
lidmi panují značné nejasnosti týkající 
se dané problematiky s ohledem na to, 
jaké požadavky klade na fyzické i práv-
nické osoby zákon.

Danou problematiku řeší tzv. vod-
ní zákon, který ukládá všem majitelům 
obytných, průmyslových, zemědělských, 
zdravotnických a jiných staveb povinnost 
zajistit zneškodňování produkovaných od-
padních vod v souladu s podmínkami vy-
danými příslušným vodoprávním úřadem 
a platnou legislativou

Jak nakládat s odpadními vodami
Jakým způsobem je tedy možné odpadní 

vody likvidovat? „Za standardní povolené 
zneškodňování odpadních vod je považo-
váno napojení nemovitosti prostřednictvím 
kanalizační přípojky do kanalizace pro ve-
řejnou potřebu, která může být splašková 
(splaškové odpadní vody) nebo jednotná 
(splaškové odpadní vody a dešťové odpad-
ní vody),“ říká projektový manažer SmVaK 
Marek Červek. 

Druhým způsobem, jak povoleným způ-
sobem likvidovat odpadní vody, je využít 
k tomu určeného vodního díla. V daném 
kontextu jde především o domovní čistírny 
odpadních vod s kapacitou do 50 ekviva-
lentních obyvatel.

Především v menších obcích a rozptýlené 
zástavbě je dalším způsobem možné likvi-

dace odpadních vod u jednotlivých nemo-
vitostí jejich akumulace v bezodtokových 
jímkách. „Majitelé nemovitostí jsou v tom-
to případě povinni zabezpečit zneškodnění 
těchto vod tak, aby nebyla ohrožena kvalita 
povrchových a podzemních vod. Na výzvu 
vodoprávního úřadu nebo České inspek-
ce životního prostředí navíc musí vlastník 
nemovitosti doložit zneškodnění těchto od-
padních vod,“ vysvětluje Červek.

Nejčastější chyby s hrozbou sankce
Jakým způsobem nejčastěji porušujeme 

zákon a vystavujeme se možnému posti-
hu? Nejhorším, ale bohužel stále poměrně 
rozšířeným, způsobem likvidace odpad-
ních vod je jejich přímé vypouštění do vod 
povrchových či podzemních. Jde o jedno-
značné porušení příslušného zákona.

„Také není možné likvidovat odpad-
ní vody pomocí přepadů ze septiků nebo 
žump jejich napojením do kanalizace pro 
veřejnou potřebu, která je ukončena čis-
tírnou odpadních vod. Není povoleno ani 
odvádění dešťových vod pomocí splaškové 
kanalizace,“ popisuje Červek. 

Podle něj v současnosti existují a jsou 
běžně využívány možnosti, jak zjistit nele-
gální napojení dešťových vod od jednotli-
vých nemovitostí do splaškové kanalizace 
v dané obci. Jednou z nich je například 
využití výrobníku inertní nezávadné bílé 
mlhy.

Riziku sankce se vystavují také lidé, kte-
ří likvidují odpadní vody tak, že vyvezou 
žumpu nebo septik na pole, zahradu, do 
lesa, nebo dokonce přímo do vodního toku. 
Jde o přestupek, který může být penalizo-
ván ze strany příslušného vodoprávního 
úřadu, nebo inspekce životního prostředí.

Častým argumentem při sporných situ-
acích bývá ze strany majitelů nemovitostí 
to, že si objednali vývoz žumpy u některé 
z firem nabízejících tuto službu, nicmé-
ně nemají jasný přehled o tom, kde tyto 
odpadní vody končí. Řešení je poměrně 
jednoduché. Vždy si tuto službu objednat 
u společnosti, která má k této činnosti (vy-
vážení a nezávadná likvidace odpadních 
vod) oprávnění. „Lidé by si zároveň mělo 
uchovávat tyto faktury nebo smlouvy. V 
nich by mělo být uvedeno, na které čistír-
ně odpadních vod byly dané odpadní vody 
zlikvidovány,“ vysvětluje Červek.

Lidé neuspějí ani v případě, že si vývoz 
žumpy objednají pouze jednou za něko-
lik let a argumentují dostatečností tohoto 
přístupu, ačkoliv množství dodané vody 
do nemovitosti neodpovídá té vyveze-
né ze žumpy. Objem zlikvidovaných vod 
by měl odpovídat množství dodané pitné 
vody do nemovitosti. „To lze obvykle jed-
noduše zkontrolovat prostřednictvím údajů 
vodoměru příslušného vlastníka,“ uzavírá 
Červek.

Zpravodaj SmVaK Ostrava

Jak zlepšit kvalitu vody v potoce, rybníku v obci
informace pro Vás

Termíny svozu odpadů
Tříděný odpad (pytle):

Baška  6. 6. - 7. 6. 4. 7. - 5. 7. 1. 8. - 2. 8.
Kunčičky u Bašky  8. 6. - 9. 6. 6. 7. - 7. 7. 3. 8. - 4. 8.
Hodoňovice  9. 6. - 10. 6. 7. 7. - 8. 7. 4. 8. - 5. 8.

Komunální odpad (popelnice):
Baška 18. 5. 1. 6. 15. 6. 29. 6. 13. 7.
Kunčičky u Bašky 19. 5. 2. 6. 16. 6. 30. 6. 14. 7.
Hodoňovice 20. 5. 3. 6. 17. 6.   1. 7. 15. 7.

Aktuální termíny naleznete na internetových stránkách obce v sekci Kalendář. 
Termíny svozů rovněž naleznete v kalendáři obce Baška pro rok 2016. 
Pravidla pro svoz odpadů v roce 2016 jsou shodná:

Tříděný odpad (pytle)¬¬  - začíná se vždy každé první pondělí v měsíci
Komunální odpad (popelnice)¬¬  - jednou za 14 dní
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Ve dnech 13. - 15. května navštíví Bašku 
starosta Třebíče Ing. Pavel Janata spolu s 
místostarostou Vladimírem Malým. Ná-
vštěva se uskuteční u příležitosti 70.  vý-
ročí navázání přátelských vztahů mezi 
městem Třebíč a obcí Baškou, které se po-
prvé uskutečnilo v říjnu roku 1946. Stalo 
se tak v rámci celostátní výzvy Budujeme 
Slezsko, která měla pomoci válkou těžce 
poškozeným obcím, mezi kterými byla i 
obec Baška - jako jediná obec z frýdecké 
části Slezska. Při této příležitosti se v so-
botu 14. května uskuteční v sále KD Baška 
menší výstavka s názvem PŘÁTELSTVÍ, 
KTERÉ NEZÁVAL ČAS, mapující tuto 
historii. Její součástí bude i prezentace, 
která dá nahlédnout na období od roku 
1946 až do dnešních dnů. Vše bude pří-
stupno veřejnosti.

Žijících pamětníků, kteří nám mohou 
připomenout počátky tohoto přátelství z let 
1946- 47, již asi mnoho mezi námi není.
Ze zápisů v kronice se však můžeme dočíst 
mnohé podrobnosti.

Byli u toho – Baška 8. říjen 1946
Hosté z Třebíče – poslanec ÚNZ Karel 

Kliment, zástupce Rady města Třebíče, 
Leopold Branč, zástupce Zemského národ-
ního výboru z Ostravy Pavelka, předseda 
ONV – Dr. Krůta. Za řídící výbor Budu-
jeme Slezsko – básník a spisovatel Fran 
Směja. Za Bašku předseda MNV Felix 
Procházka, jeho náměstek Karel Chovanec. 
Hosté u slavobrány na nádraží v Bašce uví-
tala krojovaná žačka Danuška Karásková, 
nejstarší občanka Bašky Marie Čapčucho-
vá podala hostům jako symbolicky projev 
přátelství - chléb s medem.

Slavnostní akt převzetí kmotrovství se 
konal v sokolovně – úvodní báseň zde 
přednesla Vlasta Březinová (P. Bezruč – 
Škaredý zjev). Hlavní projev pronesl bás-
ník, spisovatel a občan Bašky z let 1940 
-1945 Fran Směja (krátce po osvobození 
také místopředseda MNV Bašky). Symbo-
lický akt převzetí kmotrovství byl vyjádřen 
„popěstováním“ nejmladšího občánka teh-

dejší Bašky Milana Janošce (25. 9. 1946). 
V závěru slavnosti bylo uděleno čestné 
občanství Bašky předsedovi města Třebíče 
panu Antonínovi Brabcovi.

Sjezd kmotrů slezských obcí a dědin - 
Praha (1. a 2. květen 1947)

Tohoto sjezdu se vedle zástupců kmot-
rovských obcí zúčastňuje z každé válkou 
poničené obce i jedno dítě. Bašku tehdy 
zastupoval desetiletý Rudek, dnes Doc.
Ing. Rudolf Kořený, Csc.. Delegace dětí 
byla přijata i prezidentem Československé 
republiky Dr. Edvardem Benešem.

Návštěva zástupců Bašky v Třebíči (17. 
- 18. května 1947)

Neméně srdečně proběhla i návštěva zá-
stupců Bašky v Třebíči, které se zúčastnili, 
pp. Felix Procházka, Robert Uherek, Alois 
Žídek, Jiří Podžorný a Alfons Bílek Jako 
dar přivezli olejomalbu Bašky (bašťanské-

ho malíře p. Arnošta Kořeného).
O tom, že přátelství mezi Třebíčí a Baš-

kou pokračuje i v tomto volebním období, 
dokazuje nejen připravované setkání, ale 
i návštěva Třebíče místostarostou Bašky, 
RNDr. Martina Čajánka Ph.D. v roce 2014, 
na slavnosti „Tří kápí“. Pojmenování této 
kulturní akce je odvozeno od tří řeholních 
kapucí benediktinského řádu, které má 
město ve svém znaku.

František Vaníček 

V Bašce uvítají hosty z Třebíče
hosté

DĚJINY MĚSTA TŘEBÍČ V DATECH

1101¬¬  - Moravští Přemyslovci Oldřich Brněnský a Litold  Znojemský založili be-
nediktínský klášter.
1277¬¬  - První zmínka o městě Třebíči v listině opata Martina vystavené pro třebíč-
ského měšťana Heřmana, který je obvykle pokládán za lokátora města.
1335¬¬  - Markrabě Karel (pozdější císař Karel IV.) udělil Třebíči městská práva 
podle vzoru královského města Znojma.
1338¬¬  - První spolehlivá zmínka o přítomnosti Židů v Třebíči.
1424/1425-1435¬¬  - Husité obsadili třebíčský klášter i město.
1461¬¬ - Český král Jiří z Poděbrad potvrdil výsady Třebíče a udělil městu právo 
vybírat dávky z dovážených pražských a svídnických piv a ze soli.
1468¬¬  - Tragický mezník v dějinách města, které bylo dobyto a vypáleno uherským 
vojskem Matyáše Korvína, jež posléze obsadilo i klášter.
Česko-uherské války ukončily existenci Třebíče jako opatského města.¬¬
1723¬¬    Doba formálního ustavení židovského ghetta na Podklášteří.
1725 – 1731¬¬   Probíhala renovace vážně poškozené baziliky (opravu provedl stavi-
tel a tvůrce barokní gotiky, František Maxmilián Kaňka).
1884¬¬    V Třebíči začaly vycházet první regionální noviny – Listy ze západní Mo-
ravy.
1939 -1945¬¬   Období nacistické okupace se stalo osudným třebíčským Židům, kteří 
byli takřka všichni vyvražděni.
1960¬¬   Po zrušení Jihlavského kraje se rozsáhlý třebíčský okres stal součástí Jiho-
moravského kraje.
2003¬¬    Nové tisíciletí v dějinách Třebíče otevírá událost velkého kulturně-historic-
kého  významu:zápis baziliky sv. Prokopa, židovské čtvrti s židovským hřbitovem 
na seznam památek UNESCO.
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Ani jsme se nenadáli a máme zde další 
ročník Mezinárodního festivalu pěveckých 
sborů Baška, který nese jméno českého 
pěvce Eduarda Hakena, a to v pořadí již 
čtvrtý, s letopočtem 2016. Při pořádání 
prvního ročníku v roce 2010 jsme tak ně-
jak tajně doufali, že by se festival v Bašce 
mohl stát tradicí. Nevím, po kolika létech 
se něco stává tradicí, ale domnívám se, že 
můžeme začít o MFPS hovořit jako o tra-
dičním. I když se to možná nezdá, ale mezi 
pěveckými sbory je o tento festival čím 

dál větší zájem a je nad naše síly uspokojit 
všechny zájemce o účasti na této smyslu-
plné akci. Někdo si možná řekne, že my, 
sboroví zpěváci, žijeme tak nějak ve své 
vlastní komunitě a ta je vzdálená dnešní 
realitě. Samozřejmě by se tak mohlo zdát, 
neboť spoustu mladých lidí dnes zajímá 
jiný druh kultury, než je právě tento. Mno-
ha lidem stačí zaplatit vysoké vstupné a 
jít se kochat konzumní kulturou mnohdy 
pochybných umělců, kterým je jedno co a 
jak, ale hlavně za kolik. Však určitě všich-
ni znáte tu tzv.davovou psychózu, dojem 
některých lidí, že dobrá kultura je jen tam, 
kde je návštěvníků nejvíce. A protože my 
se tomuto mnohdy vymykáme, tak nás 
někteří lidé nazývají různými přívlastky. 
Jsme však přesvědčeni o tom, že je potřeba 
oslovit aspoň část mladé generace a ukázat 
jí, že sborový zpěv je dnes různorodý a co 
lze dokázat s hudebním nástrojem zvaným 
„lidský hlas“ od písně lidové až po sborové 
úpravy moderních písní. 

Je potřeba poděkovat na tomto místě or-
ganizátorům festivalu, že právě oni umož-
ní setkání sborových zpěváků, kteří věnují 
svůj volný čas této ušlechtilé zálibě. Je 

potřeba poděkovat všem účastněným pě-
veckým sborům za naplňování hesla ZPĚ-
VEM K SRDCI – SRDCEM K VLASTI. 
Je potřeba poděkovat všem dirigentům pě-
veckých sborů že dokážou stmelit všechny 
generace lidí se zájmem o zpěv a bez náro-
ků na honorář je připravit k tomu, aby ra-
dost ze zpěvu předávali dále. V neposlední 
řadě je potřeba poděkovat všem patronům 
festivalu, kteří společně s organizátory ve 
značné míře pomohli k zajištění nemalých 
finančních prostředků, aby se vůbec tento 
festival mohl konat. Dík patří také sponzo-
rům festivalu, kteří pomohli jednak finanč-
ně, ale i materiálně. Vážíme si spolupráce 
s nimi a jsme potěšeni, že vždy najdou 
cestu, aby byli nápomocni. Působí to jako 
klišé, ale společnými silami lze všeho do-
sáhnout. Za všechny organizátory se s tím 
ztotožňuji a doufám, že stejně jako je při-
praven letošní ročník, bude připraven i ten 
další, jubilejní v roce 2018. K tomu pře-
ji všem hodně síly a elánu. Doufám také, 
že se bude všem zpěvákům u nás líbit a v 
dobrém budou na Bašku vzpomínat. 

Michal Válek 
starosta LSPS Baška

Nenechte si ujít ...
pozvánka

BAŠKA

Vzpomínkové  odpoledneVzpomínkové  odpoledne

pátek 13. května 2016
od 16.00 hod

velká zasedací místnost
Obecního úřadu Baška

Obec Baška Vás srdečně zve na

Připomeneme si 70 let od první návštěvy zástupců
města Třebíče - patrona Bašky - „Slezská výzva” (1946).

Zavzpomínat přijdou místní pamětníci a zástupce
města Třebíče - starosta Ing. Pavel Janata a

místostarosta Vladimír Malý.

Budeme se těšit na setkání s Vámi.
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Stalo se téměř tradicí, že se jednou ročně 
pokusíme vrátit v čase a Baška se na chvíli 
stane místem, kde se pokazil chronograf...

Díky tomu je možno v jeden okamžik 
uskutečnit splynutí různých časových ob-
dobí, a to na jednom místě. Tentokrát se 
to přihodilo v pátek 1.4.2015, tradičně v 
kulturním domě Bašky.

Opět se s příchodem večera naplnil sál a 
rozjela se Retro zábava, která celým svým 
průběhem nenechala nikoho na pochy-
bách, že 
se všichni 
přišli sku-
tečně dob-
ře bavit.

P a r á d -
ní dobové 
retro kos-
týmy, ne-
sku tečné 
ú č e s o v é 
k r e a c e , 
vychytané 
doplňky – 
s tím vším 
si dali 
v š i c h n i 
práci. Od-
měnou jim 
za to byl 
celý večer 
a noc plná 
retro hitů, 
s t e j n ě 
jako vloni 
v podání 
slovenského dua dýdžejů, kteří veškerou 
hudbu poctivě pouštěli z klasických viny-
lových desek, a že jim to šlo parádně. 

Samo sebou v rámci zachování tradice 
jsme v průběhu večera přivítali také vzác-
né hosty z minulosti. Vinylovou hudební 
produkci doplnily pohádkově laděné „živé 
vstupy“ zpěváků, kteří oprášili známé po-
hádkové hity. Mohli jsme vidět poctivou 
zedničinu z pohádky Princové jsou na 
draka doprovázenou písničkou Dělání, vy-
chytralou Královnu koloběžku první, Vác-
lava Neckáře, jak Samým blahem jedním 
tahem srdce z lásky maloval. Pohádkový 
král z pohádky Ať přiletí čáp, královno! si 
při procházce v utajení pohádkovým krá-
lovstvím jen zoufal, že Všechno naruby tu 
je a Lotrando a Zubejda nám připoměli, že 
se jim stalo něco překrásného.

V rámci dvou krásných tanečních čísel se 
nám ve svém vystoupení představily také 
děti z dětského domova ve Frýdku – Míst-
ku a před půlnocí jsme navíc byli obohace-
ni o informace meteorologického ústavu v 
průběhu vtipně podané relace Předpověď 
počasí, která byla netradičně doprovázena 
také výmluvným stínovým divadlem, kte-
ré se divákům podle ohlasů móóóc líbilo. 
V programu samo sebou nemohla chybět 
ani tradičně nevšední tombola zásobená 
spoustou skvostů a historicky cenných tro-
fejí. 

Prostory kulturáku překvapily kromě 
bufetu s jídelnou, baru a výčepu navíc tře-
ba možností zvěčnit se v retro fotokoutku 
a ihned si i fotku odnést coby nezapome-
nutelný suvenýr. 

Prostě Retro zábava se zase povedla!
Vám všem, kteří jste se zúčastnili, dě-

kujeme za Vaši přízeň!!! Toto poděkování 
nesměřuji teď pouze do řad návštěvníků, 
kteří nám pomohli vytvořit opět výbornou 
atmosféru. Rádi bychom tentokrát veřejně 
poděkovali také všem, kteří pro zdárné ko-
nání Retro zábavy obětovali svůj volný čas 
a energii a pomáhali nám, a to zcela nezišt-
ně. Nelze je všechny vyjmenovat, neradi 
bychom totiž někoho opomenuli, ale patří 
jim opravdu velký dík za jejich ochotu, vá-
žíme si jejich pomoci. 

Musíme přiznat, že nás těší obrovský 
zájem, který je o Retro zábavu. Málokte-
ré akci se daří opakovaně vyprodat plný 
sál. Protože jsme se ale rozhodli vyslyšet 
vaše přání, že konání akce jednou ročně 
je opravdu málo, budeme Retro zábavu v 
lehce jiném pojetí (coby Netradiční zába-
vu) pořádat ještě v podzimním období. Už 
jsme si to „nanečisto“ vyzkoušeli v loň-
ském roce a od letošního roku bychom i 
tuto podzimní verzi rádi povýšili na úro-
veň srovnatelnou s právě proběhlou Retro 
zábavou. 

Dáme-li 
to do šir-
ších sou-
v i s l o s t í , 
tak právě 
konání ta-
kovýchto 
akcí totiž 
u m o ž n í 
k o n á n í 
jedné pra-
videlné a 
Vámi také 
o b l í b e n é 
akce, která 
patří ná-
vštěvnicky 
mezi nej-
větší akce 
r e g i o n u 
– Baško-
hrátky. Ta 
by se totiž 
(coby ne-
zisková s 
po t řebou 
za j i š t ěn í 

financování z jiných zdrojů) právě bez zis-
ku z těchto akcí konaných v průběhu ce-
lého roku Bašťanským spolkem neobešla. 
V letošním roce proběhne ve dnech 12.-
13. 8. 2016 jubilejní 10. ročník Baškohrá-
tek, který zahájí páteční dvojkoncert kapel 
Jelen a Slza. Jste samozřejmě opět srdečně 
zváni.

Máme upřímnou radost, že se na naše 
akce chodíte bavit a že jste nám znovu 
ukázali, že se bavit umíte! A to pro změnu 
zase baví nás... No není to nádherná sym-
bióza?!

Hana Poledníková

Retro zábava vrátila lidi v čase

z kultury
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Když jsme na začátku školního roku tvo-
řili plán akcí školy, bylo jednoduché říci, 
že v březnu uděláme jarmark. Jak už to 
tak bývá, čas chytil druhý dech a pelášil 
neuvěřitelnou rychlostí. Bez bílých sněho-
vých vloček se přehouply svátky vánoční 
do prvních dnů nového roku a bylo jasné, 
že se musíme (my učitelky, vychovatelky, 
maminky a mnoho dalších lidí, kteří rádi 
pomáhají škole s přípravou akcí) sejít, 
abychom dostáli svému plánu a nachystali, 
připravili a především přivítali jaro veliko-
nočním jarmarkem. 

Myšlenka se stala skutkem a my jsme 
uspořádali v úterý 22. března ve škole v 
Bašce prodejní jarmark, jehož součástí 
byly velikonoční dílničky, posezení a zpí-
vání s cimbálovu muzikou… Ale nepřed-
bíhejme! 

Hned při vstupu do školy vítal návštěv-
níky jarmarkový plakát, který vyrobili žáci 
2.A s paní učitelkou Janičkou Kolčářovou. 
Práce chtiví návštěvníci jarmarku se vydali 
hned do třídy a tělocvičny, kde probíhaly 
velikonoční dílničky. Stanoviště krásně 

měkké a někdy i zamotané bylo u paní vy-
chovatelky Martinky Zemkové, kde si kaž-
dý mohl vyrobit svou vlněnou ovečku. V 
těsném sousedství vytvořila paní vychova-
telka Ivča Pasterňáková prostor pedigové-
ho království. Z jednoduchých materiálů si 
každý mohl vyrobit vkusnou jarní ozdobu. 
Atmosféru zápalu tvorby velikonočních 
ozdob, vlněných oveček a celého jarmarku 
zachytil svým fotoaparátem pan Jiří Koča-
ra, kterého tímto pasujeme na „dvorního 
školního fotografa“ a velmi mu za jeho fo-
topostřehy děkujeme.

Další stanoviště, barevné a sladké, bylo 
perníkové kreslení u paní Martinky Mílo-
vé. Spotřeba polevy, jíž děti zdobily perníč-
ky, byla obrovská. Však také každá sladká 
kapička, která ulpěla na prstu, musela být 
slíznuta mlsnou pusou. Nic nazmar! 

Poklidné místo výtvarného tvoření vy-

tvářela paní vychovatelka Šárka Malino-
vá, která snad „foukala“ vajíčka už rok 

dopředu, protože 
jich měla připra-
venou nekonečnou 
zásobu. V tichém 
zákoutí třídy se 
děti soustředily, 
aby z obyčejného 
vajíčka vytvořily 
neobyčejnou veli-
konoční kraslici a 
s hrdostí si ji odná-
šely domů. 

Pokud byla kre-
ativita návštěvníků 
uspokojena, na-

chystali jsme pro ně část „nákupní“, kde 
si mohli zakoupit nejrůznější zápichy, vě-
nečky, košíčky, slepičky, kuřátka, ozdoby 
a vše, co k Velikonocům neodmyslitelně 
patří. U prodejních pultů jste mohli narazit 
na děti ze 4. a 5. třídy, kteří se svých rolí 
prodavačů zhostili na výbornou. A když 
byl nápor nakupujících velký, pomohly 
dětem paní učitelky Bohdanka Cudziková, 
Romanka Menzelová a Evička Palovská.

Tím však naše nabídka nekončila! Pro-
tože jak všichni víte, po náročné práci ná-
sleduje vždy odpočinek a k jarnímu veselí 
patří hudba, pozvali jsme proto do školy 
cimbálovou muziku Jánoš, která hrála v jí-
delně. V přestávkách zpestřili program děti 
ze ZUŠ ve Frýdku-Místku, které hrály na 
housličky samy nebo s doprovodem cim-
bálu moravské lidové písničky. Návštěv-
níci si mohli zazpívat, ale také posedět 

u kafíčka nebo čaje, který jim připravila 
paní učitelka Monča Greschnerová a Janča 
Herecová a zakousnout sladký řez, který 
dodaly paní kuchařky ze školní kuchyně 
(děkujeme) či ochutnat jednohubky, které 
vyráběli žáci 5. třídy. Výběr byl hned ze tří 
pomazánek – sýrová, česneková a salámo-
vá. Mňam! 

A závěrem? Několik měsíců úsilí se vy-
platilo, atmosféra byla příjemná a veliko-
noční. Pokud jste tentokrát nepřišli, určitě 
si jarmark nenechte ujít příští rok. Celý ko-
lektiv zaměstnanců školy Vám přeje hezké 
jaro.

Renáta Válková 

Velikonoce svátky jara

ze života školy
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V červenci 2015, když nás zahřívaly pa-
prsky letního sluníčka, to vše začalo. Děti 
ze školních lavic a heren vystřídali řeme-
slníci a zaměstnanci firem, kteří se pustili 
do rozsáhlé rekonstrukce nejen v budově, 
ale i v okolí školy. Probíhala výměna oken, 
rekonstrukce sociálních zařízení, kabinetu 
ZŠ, malování, budování přípojky kanaliza-
ce, úprava příjezdových cest a chodníků, v 
září byla zahájena i výstavba nového dět-
ského hřiště za budovou školy. Společně s 
dětmi jsme chodili okukovat, co se to tam 
vlastně děje. A největším vánočním dár-
kem pro nás bylo – nové hřiště. S prvními 
vločkami se děti proběhly mezi novými 
houpačkami, kolotočem, skluzavkou, do-
mečkem, pískovištěm … a nazdobily první 
živý vánoční stromeček na nové zahradě. 
Bohužel, královna Zima byla neúprosná. 
Nejen semínka si musí počkat na jaro, ale i 
naše děti. S jarem proběhnou ještě posled-
ní terénní úpravy a pak už budeme čekat, až se tráva zazelená a my se rozběhneme 

vše vyzkoušet.
Leden, únor… a 

Zima stále kraluje. 
Chce to trochu roz-
veselit. A to se nám 
podařilo na tradič-
ním dětském kar-
nevale, který jsme 
pro děti a rodiče 
pořádali v hostinci 
U Čendy v Hodo-
ňovicích. Opravdu 
bylo veselo. Děti 
převlečené za po-
hádkové postavič-
ky a paní učitelky 
za kočičky to v 
sále pořádně roz-
tancovaly. Nechy-
běly ani soutěže, 
pohádka, balónky, 
ohňostroj a výbor-
né koláčky paní 

Blahutové. Děkujeme za pomoc a ochotu 
všech, kteří s námi při organizaci akce spo-
lupracovali.

 Zimo, zimo táhni pryč… jsme společně, 
za doprovodu řehtaček, bubínků a chrastí-
tek volali, když jsme paní ,,Zimu“ konečně 
nesli přes vesnici k řece. Děti ji s paní uči-
telkou vyrobily z pečiva, proutí a křupek, 
aby udělaly radost i hladovým kačenkám. 
Podařilo se. Zima definitivně ukončila 
svou vládu a po naší mateřské škole zní 
už jen příjemné tóny jarních písniček a 
dětských hlásků, děti vyrábějí jarní a veli-
konoční dekorace, připravují se na oslavu 
Dne matek a netrpělivě očekávají den, kdy 
budeme moci vyrazit na naší novou školní 
zahradu.

Veronika Malá 
MŠ Kunčičky u B.

U nás se pořád něco děje ...

ze života školičky

V neděli 12. června v 10.00h v kostele 
sv. Václava v Bašce bude obětována mše 
sv. za Mons. Ottu Furcha. Bohoslužbu do-
provodí členové místní scholy. Po jejím 
skončení bude Mons. Furchovi odhalena 
pamětní deska.

Dvacátého června 
2016 uplyne 100 let 
od nedožitých na-
rozenin Mons. Otty 
Furcha, frýdeckého 
rodáka, středoškol-
ského profesora, 
politického vězně, 

významné osobnosti života katolické círk-
ve na českém Těšínsku, který působil jako 
pomocný duchovní v Bašce od roku 1967-
1989. V roce 1998 byl vyznamenán medai-
lí za Třetí odboj.

Mše sv. za Mons. Ottu Furcha

pozvánka
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Samotný verš názvu mého článku Vám, 
milí čtenáři Zpravodaje, asi mnoho ne-
řekne, ale pro děti ze školy v Bašce je to 
veršík známý a žijí jím již pár 
měsíců. Zúčastnily se totiž III. 
ročníku výtvarné soutěže, kte-
rou pořádá Základní škola v 
Čeladné. Ale to jsem předběhla 
čas až příliš, tedy všechno po-
pořádku. V prosinci loňského 
roku vyhlásila ředitelka školy v 
Čeladné výtvarnou soutěž. Jed-
nalo se, jak jsem již zmínila, o 
III. ročník klání výtvarníků a 
malířů s tématem blízkým Bes-
kydům - našemu rodnému kra-
ji. V loňském roce nesla soutěž 
název Chaloupky v Beskydech a 
žák naší školy Jan Smelik získal 
svou kresbou zasněžené beskyd-

ské chaloupky 1. místo. Letošní ročník 
byl pro Bašku ještě bohatší, protože žáci 
2. třídy obsadili zlatou a stříbrnou příčku. 
Pohár „Čeladenské ovečky“ a první místo 
získal svým hrníčkem Daneček Doležil. 

Taktéž hrneček Kristýnky Hochlové oslo-
vil odbornou porotu a udělila mu druhé 
místo. Ráda bych zmínila, že hodnotící 
měli velice těžkou úlohu, protože všechny 
hrnce, hrnky i hrníčky (a že jich v Čeladné 

bylo!) byly nápadité a originální. 
Ocenění vítězů a vernisáž všech 
výrobků probíhala 4. března ve 
škole v Čeladné a naši školu re-
prezentovali nejen vítězové, ale 
celá druhá třída s třídní učitelkou 
Janou Kolčářovou. Po vernisáži 
se děti zapojily do zábavného 
programu, který ZŠ Čeladná při-
pravila. Vítězům a všem zúčast-
něným děkujeme za reprezentaci 
školy, gratulujeme a těšíme se na 
další ročník.

učitelka ZŠ

Již dlouho dobu, netroufám si říct od 
kdy, se vítají v naší sloučené obci Baška 
nově narozené děti mezi nás - občany. Ko-
mise sociálních záležitostí spolu se starost-
kou obce se zhošťují tohoto jistě milého 
obřadu většinou dvakrát do roka.

Letos matriční místnost ožila dětským 
smíchem, ale i pláčem, v sobotu 20. února. 
Rodiče své ratolesti patřičně „vyšňořili“, 
aby právě to jejich miminko bylo to nej-
pěknější, někteří pozvali i prarodiče, aby 
se přece jen této významné události v rodi-
ně zúčastnili i oni. Ale malé děti jsou nevy-
zpytatelné, přece jen si nenechají diktovat 
okolím vše, a mnohdy to svým pláčem či 
alespoň vrtěním se a nesouhlasným pobru-
kováním ke věcem, které se kolem dějí, 
dají patřičně najevo.

Ale pojďme k samotnému obřadu. Rodi-
če sedí se svými dětmi v křesle, paní uči-
telka Teperová místní ZŠ se svými dětmi 
přednášejí tématické básně, zpívají pís-
ničky, které se zase točí kolem děťátka. A 
pak už členka komise sociálních záležitostí 
Jiřina Sýkorová dává slovo starostce obce 
Ireně Babicové, která ve svém krátkém 
proslovu zdůrazňuje úlohu rodiny v životě 
malého človíčka a přeje rodičům, aby se 
jim podařilo vychovat ze své holčičky či 
chlapečka právoplatného občana naší spo-

lečnosti.
Dajana Zápalková, pracovnice OÚ, pak 

zve rodiče k zápisu do Knihy vítání ob-
čánků, děti pak rodičům přejí jen samé ra-
dosti při výchově dítěte a předávají dárek 
s kytičkou. Tentokrát se k obřadu dostavili 
rodiče s jedenácti dětmi (nahlášeno bylo 
šestnáct, ale chřipková epidemie jim pak 
neumožnila přijít). Vítali jsme pět chla-
pečků a šest děvčátek. A jaká nyní rodiče 
dávají jména svým ratolestem? Karolína, 
Eleonor, Rozárie, Simona, Sofie, Markéta 
a chlapecká jména: Jakub, Teodor, Libor, 

Štěpán, Lukáš.
Fotografka Martina Pavlásková pak je 

připravena, aby rodičům děťátko vyfotila 
v kolébce, s rodiči, prarodiči a obřad vítání 
občánků pomalu končí. Jiřina Sýkorová se 
loučí se všemi přítomnými mj. Větou:

„…. A s některými z vás zase za rok na 
shledanou!“ I my všichni se budeme těšit, 
že na podzim přivítáme další nové děti za 
občany Bašky.

Dajana Zápalková

Hrnce, hrnky, hrníčky z babiččiny světničky

Vítali jsme nové občánky Bašky

ze života školy

vítání občánků
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Bohumil Marek 
3. 12. 1903 - Dolní Bludovice 
17. 8. 1982 - Frýdek-Místek

Básník Lašska, propagátor života lužic-
kých Srbů, významný regionální kulturní 
pracovník, žil v Bašce od roku 1962. Za-
jímal se rovněž o historii Bašky. Dokazuje 
to i článek publikovaný v sedmdesátých 
letech v časopise Těšínsko.

Názvy našich obcí jsou často velmi zají-
mavé v zázemí zkoumání. Vždyť studium 
je i výkladem dávné i bližší minulosti dle 
stáří obce. V letopisech se dočítáme první 
záznamy se jménem vsi, městečka či měs-
ta.

V roce 1960 byly spojeny s Baškou Kun-
čičky u Bašky a Hodoňovice.

Zpráva o Kunčičkách u Bašky je z roku 
1277 jako Cunczendorf. Svědčí o zaklada-
teli Kuncovi. O Hodoňovicích (Quitten-
dorf) je z roku 1388. a o Bašce až z dob 
husitských válek, a to z roku 1434 i s pe-
četí na níž je ležící ovce čili „boška“. Je tu 
značné časové rozpětí.

Názvy obcí jsou zajímavé po stránce 
původu, jazykové, historické i hospodář-
ské. Stará listina nám leccos napoví, ale 
též zamlčí. Poví nám třeba o poměru vsi 
(či obce) k většímu celku, jak se utvářel 
majetek feudálního pána. Poví nám třeba 
o jiném názvu sídliště, které postupem 
doby po opuštění obce obyvateli, která se 
stala „pustou“ a byla později znovu osíd-
lena. Takovým svědectvím jsou například 
Hodoňovice, na jejichž půdě byl původně 
název Quittendorf ( r. 1388), pak Quitte-
nov (r. 1404). Až pak snad Hodoň založil 
dnešní Hodoňovice, či snad původně Ho-
dáň Hodáňovice. V tom případě byl by tu 
vliv lašského nářečí lidu, které místo „á“ 
dává přednost svému „o“.

Většina osad, vod a kopců v našem okolí 
mají slovanský název. Staré „keltské“ ná-
zvy příslušejí spíše horám a vodám. A že 
mnoho vsí a měst mělo dříve i německý 
název, je ze samé podstaty osídlovatelů na 
panstvích, kteří buď původem byli Němci 
nebo z podřízeného poměru, či též z da-
ného zvyku přijímali německá jména. Též 
valašská kolonizace po hřbetech a odno-
žích Karpat (Karpači) zanechala mnohé 
názvosloví, z něhož třeba vycházet při na-
šem studiu. Ale nejprůkazněji je dokázá-
no, že třeba Těšínsko a zvláště jeho údolní 
část osazovali Slované. Třeba i odjinud 

než přímo z nejbližších oblastí. Tak např. 
tzv. německá kolonizace přivedla k nám i 
další slovanské osadníky, Lužické Srby. Ti 
popřípadě novému sídlu na Těšínsku dali 
název obce, z niž z původní vlasti přišli. 
Jsou takto věci výzkumu toho druhu dvě 
obce u Frýdku, které mají stejný název v 
Lužici: Řepiště – Rěpiščo (dnes Reppist a 
Sedliště –Sedliščo (dnes Sedlitz). Popřípa-
dě i Chlebovce u Místku, které se původně 
jmenovaly Nemášchleby, které mají svého 
jmenovce rovněž v Srbské Lužici – Nje-
mašchlěby.

Když pak projdeme výzkumem názvu 
Baška, shledáme hned několik názorů. Čas-
to se tvrdí, že název vznikl po užitečném 
zvířeti osady – ovci, již se tu říkalo boška. 

Toto slovo a název obce byl prý zčeštěn na 
název BAŠKA pro naši obec. Dokládá se 
to navíc tím, že v „prvním“ znaku obce z 
roku 1434 je ležící ovce. Starší lidé i mimo 
Bašku ještě dnes chodí do Bošky a mlu-
ví o Bošce jako obci (příklad z rok 1969 z 
Bahna u Místku). Přitom je zajímavé, že v 
dostupných slovnících lašských nářečí se 
s tímto pojmenováním ovce nesetkáváme, 
ač zase naopak ve slovníku podřečí vizo-
vického („Paměti Vizovice 1938“) je uve-
deno slovo „baška“ pro ovci.

Je jen otázkou, přešel-li název zvířete na 
pojmenování obce. To vzhledem k prakti-
kám při pojmenování sídlišť. Na Těšínsku 
by tu byly třeba Kačice (či snad od osob-
ního jména Káča-Kateřina?) nebo Bocano-
vice (bocan tolik co čáp), ale je též osobní 
jméno Bocan. Jména poosobní jsou totiž 
nejhustší.

Ovšem osobní jméno od původního 
Bach je Bašek i Baška.

V Jablunkově se např. vyskytovalo jmé-
no Michal, Baška, Jablunkov. Jsou totiž i 
další podoby jmen jako: Tach-Tašek-Taš-
ka. Těch-Těšk-Těška. Odtud též přivlast-
ňovací jméno Těšín, místa, které patřilo 
Těchovi či Těchoslavovi. I když dle po-
věsti tři bratři se ze setkání těšili…

Též tak mohl vlastnit nějaký Bašek ves, 
která se po něm jmenovala Baškova ves a 
pak krátce Baška.

Profesor, dějepisec a muzejník Alois 
Adamus z Vratimova-Rakovce měl za to, 
že název Baška má spojitost s bahnitou, 
močálovitou půdou.

I na Slovensku je Baška v okrese Koši-
ce a v okrese Humenné u Sebranců jsou 
Baškovce.

Ale i v Polsku je Baszków (Baškov), v 
Jugoslávii je Baška na ostrově Krk a na 
jadranském pobřeží je Baška-Voda. Nelze 
ovšem tvrdit, že tu jde o nějakou závislost 
při pojmenování nebo přenesení názvu. V 
srbochorvatském slovníku se dočteme, že 
slovo „baška“ znamená zvlášť, stranou. 
Stranou snad tam leželo ono místo, a proto 
Baška.

Je dále i rodové jméno B a š, či psáno ně-
meckým pravopisem B a s ch. Slovo„baš“ 
je též ve slovinštině.

Nelze si ovšem hrát se slovy, ale další 
pátrání může nás přivést na stopu prav-
děpodobnosti, či pravdy, jak vznikl název 
Baška pro naši obec u Frýdku-Místku.

Odkud název Baška?

z historie
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Poslední únorová sobota se nesla v Ho-
doňovicích v hostinci U Čendy ve znamení 
maškarního bálu. Ač je to již postní doba, 
lidé se chtějí bavit, a tak zavítali v různých 
převlecích právě do místního hostince, kde 
Čendaspolek s hodoňovickým fojtem a hu-
dební skupinou Blankyt avizovali dobrou 
zábavu, občerstvení, soutěž o ceny a jiná 
překvapení.

A zdá se, že báloví hosté zklamaní nebyli. 
Přicházející masky např. Al Capone, Piráti 
z Karibiku, vesmírná raketa a Marťanka či 
pan Pávek s Otíkem, Lešek s Kunhutou, 
moderní Machová s Šebestou, přesvědči-
vá Supermanka, klauni, roztleskávačky, 
mafián i cikánky dávali na obdiv své před-
nosti a nestyděli se je uvést při představo-
vání masek. Zkušený konferenciér Ondřej 
Hajdušek převleky vždy vtipně okomento-
val a zábava se pomalu rozjížděla. 

Na decentní notu hosté přeladili díky 
tanečnímu vystoupení nejlepšího taneční-
ho páru Sportovního tanečního klubu KD 
Hlučín, jež ve dvou vstupech představil 
jejich trenér Jakub Davídek a jeho svěřen-
cům byl sál skutečně malý, jak to roztáče-
li. Hosté v sále tak mohli tleskat nejprve 
mistrně předvedeným standartním tancům 
a poté latinským.

Během večera probíhala soutěž o nejlep-
ší masku, kdy si přítomní sami mohli zvo-
lit tu, dle nich, nejlepší a dát jí svůj hlas. 
V závěrečném hodnocení masek se na 4. 
místě umístila supermanka, 3. příčka patři-

la pirátům z Karibiku, na druhé místo do-
sáhli Machová a Šebesta a cena pro vítěz-
nou masku čekala na pana Pávka s Otíkem, 
který své vítězství okomentoval takto:

„Tak protože jsme, Otíku, dneska zvítě-
zili, tak si Tě u sebe nechám, budeš u mě 
pracovat, nepůjdeš k Turkovi.“

A protože při takové bujaré zábavě může 
vyhládnout, hosté si mohli dát velice chut-
nou večeři z nabídky místního hostince. 
Ale též mohlo vyschnout v hrdle, což se 
dalo řešit v „pekle“ a občerstvit se různými 
nápoji alko i nealkoholickými. Před půlno-
cí došlo na losování cen v připravené sou-

těži o ceny, která byla velice pestrá, hod-
notná – elektronika do domácnosti, brikety 
k topení, pytel pšenice, vlněné přikrývky 
aj. Díky místním sponzorům, kterým patří 
velký dík za podporu akce, si hosté odná-
šeli spoustu kvalitních cen.

Je třeba poděkovat všem, kteří se zaslou-
žili o přípravu bálu, jeho hladký průběh a 
budeme věřit, že Čendaspolek s hodoňo-
vickým fojtem i příští rok tento maškarní 
bál připraví. Budeme se těšit.

Radim Pobuda

Maškarní bál přilákal spoustu masek

z kultury

Náš spolek se zmíněné akce nemohl 
zúčastnit v celostátním termínu, protože 
většina z nás měla již dlouho dopředu do-
mluvené jiné akce a víceméně také z toho-
to důvodu jsme neoslovili k „hojné účasti“ 
také občany Hodoňovic.

Pro konání našeho „soukromého“ ter-
mínu úklidu jsme zvolili datum 8. 4. 2016 
a Obci jsme oznámili, že uklidíme dětské 
hřiště na Kamenci a dále úsek mezi hrází 
Ostravice a silnicí okolo rekreačních chat 
od hřiště po křižovatku s ulicí NUDNOU.

Pro nepřízeň počasí jsme se však v sobo-
tu 8. 4. sešli pod přístřeškem hospůdky AS-
SEN v 10 hodin dopoledne jen za účelem 
rozdělení daného úseku tak, aby jednotliv-

ci uklidili v týdnu od 11. do 16.  4.  2016 
přidělené úseky.

Posezení pod přístřeškem ASSENu bylo 
okořeněno – abychom se nenachladili – 
kořaličkou a doplněno také pohoštěním = 
škvarkovou pomazánkou s cibulkou….

V dobré náladě a nasyceni jsme si přidě-
lili větší rozsah úklidu, kdy jsme zahrnuli 
ještě úsek mezi hrází Ostravice a jejím bře-
hem od splavu až na konec hráze u zahrád-
kářské kolonie a také silnici od splavu až 
po nový pneuservis, podchod a jeho okolí.

Celkově jsme sebrali 19 pytlů různo-
rodého odpadu, kdy největší část z toho-
to množství – 13 pytlů – byla sesbírána v 
úseku od dětského hřiště ke křižovatce s 
ulicí Nudnou. 

Z celé akce jsme nabyli dojem, že obča-
né se ještě stále neumějí chovat s úctou k 
přírodě okolo nás, přestože si určitě uvě-
domují, že i díky ní je pobyt v naší lokalitě 
vyhledáván k trvalému bydlení i rekreaci.

Pokud by totiž každý občan naší pěk-
né obce dával SVŮJ odpad do popelnic a 
sebral okolo svého bydliště návštěvníky 
(cyklisty apod.) odhozený papírek, kelí-
mek či plechovku od nápoje ihned- nemu-
sely by se konat podobné akce…….

Věřím, že všichni občané Obce se poučí 
z letošní AKCE a průběžně se budou po-
dílet na udržování pořádku v obci po celý 
rok.

Jaroslav Zámečník 
předseda Spolku pro Hodoňovice

Jarní úklid Spolku pro Hodoňovice

ze společnosti
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Prolog ( 1889 –1914)
V době, kdy se Cyril Langer narodil 

(6. 7. 1889), byl jeho otec Kliment (1857-
1937) zaměstnán jako hlídač na hlavní že-
lezniční trati v Jistebníku, avšak z vážných 
pracovních důvodů byl ještě v roce 1889 
přeložen na vedlejší trať do Bašky. Bydlel 
se svou manželkou Terezií (1857-1919) a 
početnou rodinou ve strážním domku číslo 
76 (tento domek je zachován do dnešních 
dnů). V roce 1917 odchází otec Kliment do 
výslužby a rodina se stěhuje 
do Hodoňovic, kde si kupují 
starší domek s číslem pop. 1.

Cyril Langer pocházel z 
rodiny čtrnácti dětí. Obecnou 
školu navštěvoval v Bašce, 
kde se tehdy vyučovalo v 
1.-3. třídě jazykem českým 
a od 4. ročníku byla vyučo-
vacím jazykem němčina. Ve 
Frýdku navštěvuje němec-
kou měšťanskou školu.Uči-
telského vzdělání dosahuje 
studiem na Utrakvistickém 
učitelském ústavu v Těšíně, 
a to v období let 1904-1908.
Prvním učitelským působiš-
těm se stává škola v Záblatí 
u Bohumína, kde vyučuje 
ve školním roce 1908-1909, 
dalším místem jeho působení jsou v le-
tech 1909-1911 Dětmarovice a 1911-1914 
Ratimov (dnešní Vratimov). Základní vo-
jenskou službu započal 25. 9. 1912, kdy 
byl odveden jako jednoroční dobrovolník 
do Kroměříže, kde sloužil u Zeměbranné-
ho pluku č. 14 – Brno. Vojenskou službu 
ukončil jako „kadet“ rakousko – uherské 
armády. 

Válečná léta 1914 - 1918
V roce 1914 byl odveden do armády a již 

4. září byl u Lublinu zajat ruskými vojsky.
Následovala jeho anabáze jako dobro-

volníka čs.legií v Rusku. V zajetí byl do 
roku 1916 a poté byl zařazen do srbské 
armády v Oděse v hodnosti podporučíka. 
Zúčastnil se bojů na frontě do doby začát-
ků „Říjnové revoluce“ v roce 1917.

Spolu s ostatními slovanskými spolubo-
jovníky byl evakuován přes Archangelsk 
lodí do Skotska, vlakem přes Anglii a dále 
lodí do Řecka, kde byl nasazen v II. pra-
poru 1. polního Pluku Moravské divize na 
soluňské frontě.

Rozhodnutím ČsNR (Českosloven-
ská Národní Rada) v Paříži byl stažen do 
ústředí k profesoru Edvardu Benešovi. Zde 
vstoupil do československých vojenských 
jednotek a byl jmenován velitelem čety 
21. střeleckého pluku francouzských le-
gií. V září 1918 se stal velitelem roty č.31 
střeleckého pluku italských legií a dosáhl 
hodnosti nadporučíka. 

Návrat do vlasti
Do vlasti se vrací 24. prosince 1918 a 

zúčastňuje se v roce 1919 bojů na Sloven-
sku, kde je zraněn a po vyléčení je jme-

nován velitelem 37. pěšího pluku v Koši-
cích (5. 11. 1919 - 28. 2. 1920). Léta první 
republiky jsou pro Cyrila Langera jistě 
nejúspěšnějším obdobím v jeho vojenské 
profesionální kariéře. Hlavním důvodem 
byla jeho mimořádně aktivní účast v le-
giích, ale také dosažené vzdělání, znalost 
řady jazyků a v neposlední řadě i úspěšné 
absolvování mnoha odborných vojenských 
kurzů, práce ve štábech spojeneckých ar-
mád a účast na mnoha vojenských mané-
vrech, zejména ve Francii a Itálii. V roce 
1933 je v hodnosti plukovníka generálního 
štábu naší armády jmenován přednostou 
hlavního štábu 5. oddělení v Praze. V červ-
nu 1934 dosahuje hodnosti generála. Vy-
vrcholením jeho vojenské dráhy je zřejmě 
31. prosinec 1936, kdy se stává velitelem 
1. divize v Praze. Současně je i členem 
generálního štábu naší armády. S velkou 
pravděpodobností můžeme z této doby 
vyzvednout jeho podíl na výstavbě česko-
slovenských opevnění, účast na organizač-
ním zajištění pohřbu T. G. Masaryka a celé 
řady dalších činností.

Obsáhlý je počet obdržených vyzna-
menání svědčících o jeho mimořádných 
zásluhách: Československý válečný kříž 
(1919), Řád Čestné legie 5. třída (Francie, 
1928) pamětní medaile na sjednocení Itálie 
„Medaile dell unita d Italia“ (1928), Řád 
rumunské koruny 2. třídy z roku 1935 a 
mnoho dalších.

Období okupace 1939 –1945
Účast v zahraničním odboji mu neumož-

ňoval jeho zhoršující se zdravotní stav. V 
září 1939 odchází do výslužby. V období 
heydrichiády (1942) nachází azyl u své 

sestry Theodechildy Terezie 
Langerové (sestra v Kon-
gregaci Milosrdných sester 
sv. Karla Boromejského) ve 
Frýdlantu nad Ostravicí. V 
tomto období také umírá ve 
věku 42 let jeho manželka 
Marie Langerová (rozená 
Slavíčková, příbuzná malíře 
Antonína Slavíčka). 

Období let 1946-1953
Po skončení druhé svě-

tové války je penzionován 
v hodnosti brigádního ge-
nerála (1.  2.  1946). Bydlí v 
Praze, ale v tuto dobu je již 
značně nemocen a jeho zdra-
votní stav se stále zhoršuje. 
V letech 1949 –1953 žije v 

zaopatřovacím ústavu charity ve Frýdlan-
tu nad Ostravicí (zřízen byl z původní-
ho dívčího penzionu a školy), ve kterém 
pracuje jeho sestra Theodechilda Terezie 
Langerová (11. 10. 1897  - 11. 10. 1963). 
V březnu 1953 se vrací do Prahy, kde i přes 
veškerou péči lékařů umírá na zápal plic 
(25. 4. 1953). Urna s jeho ostatky je ulože-
na na Olšanském hřbitově v hrobce rodiny 
Slavíčkových (č.7-18a-7).

Epilog
Českoslovenští legionáři jsou dnes po-

někud pozapomenutými vojenskými jed-
notkami. V časech první republiky byli 
doslova legendami.

Nejenom Cyril Langer, ale i jeho bra-
tr Antonín (francouzská legie – 23. pluk, 
střelec; narozen 1894 v Bašce, zemřel 
1969 v Chicagu) byl mezi tisíci legionáři, 
kteří bojovali a umírali na bojištích první 
světové války za ideu vzniku samostatné-
ho státu. 

František Vaníček

Legionář, generál Cyril Langer prožil mládí v Bašce

vzpomínky
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Generální sponzor: Mediální  partner:

Sponzoři:

www.lsps.webnode.cz
Obec

BAŠKA

Zemědělské
družstvo
vlastníků

NOŠOVICE

Baška - Kostel sv. Václava 
  8:30 hod. Mše svatá

Obětována za Eduarda Hakena, českého pěvce a čestného občana Bašky,
za Marii Glázrovou, za zemřelé členy a dirigenty LSPS Baška

 -   LAŠSKÝ SMÍŠENÝ PĚVECKÝ SBOR (Baška, ČR) 

Frýdek-místek - Kostel Všech Svatých
15:00 hod. Festivalový koncert

-  PĚVECKÝ SBOR SLAVÍK (Pacov, ČR)
- MUŽSKÝ PĚVECKÝ SBOR ECHO Biertultowy (Radlin, PLR) 

- PĚVECKÉ SDRUŽENÍ ECHO (Frýdlant n. O., ČR) 

Baška - Kulturní dům
17:30 hod. Festivalový koncert

-  HLUČÍNSKÝ PĚVECKÝ SBOR (Hlučín)
- UNA CORDA (Dolný Kubín, SK)

-  LUCKY VOICE BAND  (Praha, ČR)

PROGRAM: sobota 14. 5. 2016

Pražmo - Kostel sv. Jana Nepomuckého
  9:45 hod. Festivalový koncert

-  PĚVECKÝ SBOR SLAVÍK (Pacov, ČR)
- ŽENSKÝ PĚVECKÝ SBOR BOHUSLAVA MARTINŮ (F-M, ČR)

- UNA CORDA (Dolný Kubín, SK)

Skalice - Kostel sv. Martina
14:00 hod. Festivalový koncert

-  LUCKY VOICE BAND (Praha, ČR)
- SBOR PŘÁTEL ZPĚVU (Karviná, ČR)

- PĚVECKÉ SDRUŽENÍ MARTINŮ (Třinec, ČR)

Frýdek-Místek - Katolický lidový dům
16:00 hod. Festivalový koncert

-  MUŽSKÝ PĚVECKÝ SBOR BESEDA ( Valašské Meziříčí, ČR) 
-  PĚVECKÝ SBOR KOMENSKÝ (Vítkov, ČR)

- ŽENSKÝ PĚVECKÝ SBOR ŠÁRKA (Horní Suchá, ČR)

VÝSTAVA 13. - 15. 5. 2016

V prostorách KD Baška proběhne výstava fotografií  z  předešlých  ročníků MFPS  BAŠKA 
a  fotografií  ze spolupráce LSPS Baška s Eduardem Hakenem.

PROGRAM: neděle 15. 5. 2016

Záštitu nad festivalem převzaly PhDr. Marie Hakenová-Ulrichová, senátor Ing. Jiří Carbol,
emeritní senátorka Ing. Eva Richtrová a starostka obce Baška Irena Babicová.
Část výtěžku z dobrovolného vstupného bude věnována Základní škole v Bašce.

ZAHAJOVACÍ KONCERT pátek 13. 5. 2016ZAHAJOVACÍ KONCERT pátek 13. 5. 2016
Baška - Kostel sv. Václava 18:00 hod.

LAŠSKÝ SMÍŠENÝ PĚVECKÝ SBOR (Baška, ČR)
PĚVECKÝ SBOR SLAVÍK (Pacov, ČR)

LUCKY VOICE BAND (Praha, ČR)

© Tiskárna Kleinwächter

4. ročník
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Obec Baška ve spolupráci s Diakonii Broumov 
připravuje humanitární sbírku

„Nepotřebné věci potřebným“
Sbírka se uskuteční dne

pátek - 20. 5. 2016 - 15.00 – 18.00 
sobota 21. 5. 2016 - 10.00 – 14.00

v prostorách Kulturního domu v Bašce

Jaké věci je možné darovat:
Letní a zimní oblečení (dámské, pánské, dětské)¬¬
Lůžkoviny, prostěradla, ručníky, utěrky, záclony¬¬
Látky (minimálně 1m2, prosíme, nedávejte odřezky a zbytky látek)¬¬
Domácí potřeby- nádobí bílé i černé, skleničky- vše nepoškozené¬¬
Peří, péřové a vatované přikrývky, polštáře a deky¬¬
Obuv – veškerou nepoškozenou, páry svázané nebo spojené gumičkou, aby se boty neztratily¬¬
Hračky - nepoškozené a kompletní¬¬
Menší funkční elektrospotřebiče¬¬
Knihy¬¬

Aby se nic nepoškodilo při transportu, prosíme abyste vše zabalili do igelitových pytlů či krabic.

Darovány NEMOHOU být:
ledničky, televize, počítače, matrace, koberce - z ekologických důvodů¬¬
nábytek¬¬
znečištěný a vlhký textil¬¬

Případné dotazy  na OÚ v Bašce u p. Plucnarové Dagmar tel.: 558 445 219.
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Okolo Bašky cestička
pohybem ke zdraví    + VEČERNÍ KINO

Bašťanský spolek a Obec Baška
ve spolupráci dalších přátel

pro Vás pořádají

21. května 2016

od 9.30 z parkoviště pod přehradou
� čeká na Vás NOVÁ TRASA
� trasa schůdná pěšky, na kole, na koni, s kočárkem ;-)

tradiční překvapení na trase�

výbava pro každého za drobný registrační poplatek�

� registrace od 9.30 do 11.30 hodin

večerní opékání párků (obdržíte po projití trasy)�

� VEČERNÍ JARNÍ KINO U STUDNY (vyberte si film, pošlete mail)
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Bašce

Baška
na

28. května
od 10.00 hod.

areál
přehrady Baška

2
0

1
6

M� ������

P�� H� �� ������

SDH B����

SDH H� �� ������

TJ S� �� �B���� ��������� � ��
�

H� �� ����

V������

V� ��
������ ��� �
S�	�� ���� �

V�����	 ��� �

D���� 	 C���

TJ S� �� �B����

M��������� ��� ���

Z���������
O��
�
� ��L����� �� 
��	� ������� ��� �

ZŠ B����

Č�	����� ��� R������� ��� ���

B����	��� ��� ���

Partneři

Obec Baška ve spolupráci s místními spolky a příznivci pořádá obecní den

vstup zdarma

PODLAHOVÉ STUDIO

večerní disco zábava
slackline

sportovní soutěže pro děti i dospělé

vědomostní soutěže

spousta lahodného jídla a pití

zahrají Vám Milan Cyrus & Ladislav Kokeš,
Sousedé, Pleasure without problems, Šraml bojs

představení spolků a firem
působících na území obce

ukázky sokolnictví

ukázka nové hasičské techniky

letecké modely

malování na obličej a trička

poštovní holubi

zazpívá LSPS

prezentace studií areálu přehrady

cvičení jógy

cvičení psů

Těšíme se na Vás!

řezbářské práce pro přehradu
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Neplať více, než musíš. Nezávislé 
poradenské služby zdarma. 

  

Vždy to jde levněji . . . . . . .                                         Příklad: 

Škoda Octavia, 1.9TDi, výkon 77kw, majitel 57let z Bašky 

Zákonné pojištění v limitech 100/100 mil., za 1.981 Kč. 
Bezeškodní průběh předchozího pojištění je kalkulován s bonusem 152 měs.. kalkulace z 24.11.15 

Robert Chrápek, mob.773 240 055,chrapek@seznam.cz 
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kreslíme 
malujeme 
modelujeme

TVŮRČÍ DÍLNA A KURZY PRO DOSPĚLÉ A DĚTI OD 13LET
KDY: každou středu  od 17-20h (kresba a malba) 
KDY:každý čtvrtek od 17-19h (modelovaní a keramika)
KDE: v Keramickém ateliéru ve Skalici 313 u Frýdku-Místku

605 299 326
www.keramicky-atelier.cz

POZVÁNKA
Těšíme se na Vaši návštěvu 

vinotéky v Bašce-Lísky 
ve dnech 

pátek 16.00 - 19.00 hod., 
sobota 14.00 - 19.00 hod.

Ceník inzerce ve zpravodaji

A4

A5

(1/2 A4)

1/4 
A4

A4	 2 000,- Kč
A5 (1/2 A4)	 1 000,- Kč
1/4 A4	 500,- Kč
Uvedené ceny 
 jsou včetně 21% DPH.
Při objednání opakované inzerce 
bude poskytnuta sleva 10%.

Své požadavky na inzerci zasílejte na e-mailovou adresu
zpravodaj@baska.cz s volbou požadovaných rozměrů a četnosti opakování.

Jak vycházíš s důchodem? ptá 
se v hospodě jeden důchodce 

druhého. 
„No, tak já s ním vyjdu, ale už 

se vrátím bez něj!“

Policista za pouhý den zastaví 
to samé auto počtvrté a povídá: 
„Pane já Vám dnes už po čtvrté 
říkám, že Vám kape chladič“! 
A muž mu odpoví: „A já Vám 

po čtvrté říkám, že jsem kropící 
vůz!“
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Kadeřnictví

* pánské 
* dámské 
* detské

Ema Zsigmondová

pracovní doba na objednávku
tel.: 731 376 000

Kunčičky u Bašky 308
739 01 Baška
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Tak šel čas ...
◄ Na fotografii z 1. poloviny 80. let 
minulého století je zachycen střed obce 
Bašky z věže kostela sv. Václava. Fo-
tografie je z archivu dnes již zesnulého 
pana Václava Klečky.

▼ V úterý 12. září 2000 navštívili herci 
Divadla Járy Cimrmana Bašku. Divadelní 
soubor frýdecké křesťanské mládeže sehrál 
benefiční představení „Lotrando a Zube-
jda“. Výtěžek dobrovolného vstupného 
z tohoto představení ve výši 25 945,- Kč 
byl věnován na konto „Paraple“. Před 
představením se uskutečnilo setkání 
s tehdejší starostkou Bašky Ing. Stanisla-
vou Vítovou. Na fotografii zleva (Zdeněk 
Svěrák, Ing. Stanislava Vítová, kronikář 
obce Ing. Zdeněk Kavka, Jan Hraběta.

◄ 15. srpna 2010 se uskutečnilo v hodoňovickém kostele Panny Ma-
rie požehnání nových zvonů. Na fotografii zleva: Mons. Josef Maňák, 
děkan místecké farnosti, Adolf Kolčář, dirigent chrámového sboru 
a spolu se svou manželkou Annou sponzor jednoho z nových zvonů. 
Dále na fotografii jsou:
Eliška Hochová, Marie Lapišová, František Carbol - tehdejší místo-
starosta obce Baška, Ladislav Otipka,kostelník. Kromě Mons. Josefa 
Maňáka, byli všichni ostatní kmotry těchto nových zvonů.


